
ГОДИНА XXXVII. ЦЕТИЊЕ, у суботу 24. маја 1908. БРОЈ 25.

Ц и Ј к н л:
За Црну Гору на годиву 8 

Круна, на пп године 4 круне.
За Аустро-Угарску. Босну и 

Херцеговину на годипу 12 кр. 
иа по године 0 круна.
За еве остале земље годишље 

20 франака у злату, на по го- 
дике 10 франака у злату.

Претплата се прима само у 
годишњпм иполугод. роковима.

Поједини број 20 пара.

Претплата се шаље поштан- 
ском упутницом, само и непо- 
средпо адмшшстрацији ,,Гиаса 
Црногорца" на Цетињр, а коме 
је наручннјс. т. Вељку Ратада 
но8Ићу, К. Ц. агеиту у Котор

Дописи с.е ша.ну Уредннштву. 
Рукописи се не враћају.
За огласе илаћа се: за сва- 

ку ријеч или за број од иет 
цифара по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 
2 паре.

Власник: Државна Штампарија И злази суботом Одговорни уредиик: Филнп Јарговић.

СЛУЖБЕНИ ДИО

ми
НИКОЛА I
по милости Божјој

КЊАЗ И ГОСГ1ОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Нашег Министоа 

Просвјете и Црквенијех Послова, 
а на основу тач. 6. чл. 21. синод- 
ског устава постављамо:

за Епископа захумско-расијске 
епархије Кирила Митровиђа, архи- 
мандрита манастира св. Василије 
Острошког.

Наш Министар Просвјете и Ир- 
квенијех Послова нека изврши овај 
указ.

Цетиње, 21. маја 1908. год.
НИКОЈ1А с. р.

Министар
Просвјете и Цркв. Послова 

Ј. С. Пламенац с. р.

МИ

НИКОЛА I
по милости Божјој

КЊАЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Нашег Министра Финан- 

сија и Грађевина, а ио саслушању Нашег 
Министарског и Државног Савјета, рије- 
шили смо и рјешавамо:

На основу члана 10. Устава овлашћу- 
јемо Нашег Министра Финансија и Гра- 
ђевина, да може исковати и пустити у 
тјечај за 110.000 (сто десет хиљада) кру- 
на номиналне вриједности никленог и 
бронзаног новца у комадима од 20, 10 и 
2 наре.

Сви издаци око овог ковања изврши- 
ће се из кредита за ванредне државне 
потребе, а приходи од искованог новца 
унијеће се у државну касу као ванредни 
државни приход.

Наш Министар Финансија и Грађевина 
нека изврши овај указ.

Цетиње, 18. маја 1908.
НИКОЛА с. р.

Министар Финансија и Грађевина 
Душан Вукотић с. р.

м и
НИКОЛА 1

по милости Божјој
КЊАЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На ириједлог Нашег Министра Финан- 

сија и Грађевина, по саслушању Нашег 
Министарског Савјета, а на основу чл. 
49. закона о државном буџету ријешили 
смо и рјешавамо:

Одобрава се Министру Финансија и 
Грађевина, да може из буџетске партије 

кредит за недовољно предвиђене рас- 
ходе (број 225) — издати Министру Уну- 
трашњих Дјела круна 5000 (пет хиљада) 
ради повећања кредита у партији бр. 30.

Наш Министар Финансија и Грађевина 
нека изврши овај Указ.
Цетиње, 18. маја 1908. год.

НИКОЛА с. р.

Мннистар Финансија и Грађевина,
Душан Вукотић с. р.

НЕСЈ1УЖБЕНИ ДИО 

Двоввна и диппаматсае вијеети

— Њ. Кр. В. Књаз Нашљедник 
и Њ. В. Књаз Мирко, који су до- 
лазили на Цетиње поводом Спа- 
совданске прославе, повратили су 
се на Тополицу, односно на Кру- 
шевац.

Госп. Г. Фонтана, овд. грчки 
дипломатски агент, повратио се са 
одсуства.

— Госп. Ј. Јовановиђ, овд. ди- 
ломатски заступник Краљевине Ср- 
бије, отпутовао је на дуже одсуство.

ЈАВНА РАСПРАВА
ло дјелу злочина вепеиздаје, откриаеног 23. окт. 19111. год.

IV. СЈЕДНИЦА. ДРЖАНА 14. МАЈА 1908. ГОД.
Почетак у 8 сати прије подне 

(Стенографске биљешке).
Предсједник: Нека се доведе Марко 

Васов Ћулафиђ.
(Доведен је Марко В. Ћулафић). 
јеси ли ти Марко Васов Ћулафић? 
Марко Васов Ћулафиђ : Јесам. 
Прелсједник: Чиме се занимаш?
М. В. ЋулафиЋ: Земљорадњом. 
Предсједник: Јеси ли писмен?
М. В. Ћулафић: Јесам.
Предсједник: Јеси ли кажњаван?
М. В. Ћулафић: Нијесам. 
Предсједник: Тебе тужба тереги, да

си са својим оцем, Васом, преносио бомбе 
овамо из Србије. Је ли то истина?

М. В. Ћулафиђ: Ја их јесам носио 
преко Турске, али нијесам знао зашто.

Предсједник: Јесили питао оцазашто?
М. В. Ћулаф ић: Ја сам га питао, а 

он рече за преко Турске.
Предсједник: Зашто?
М. В. Ћулафић: За одбрану нреко 

Турске.
Предсједник: Јеси ли га питао отку- 

да су бомбе?
М. В. Ћулафић: Нијееам.
Предсједник: Изгледа, да си иред 

ишљедним судијама казао, дасига иптао 
и да ти је он одговорио, ко муихједао.

М. В. Ћулафић: Нека каже ако ми 
је казао.

Пресједник: Колико сте бомба има- 
ли код себе?

М. В. Ћулафић: Десег.
Предсједник: Зар нијеси питао, отку- 

да су бомбе, ко му их је дао, како их 
је набавио?

М. В. Ћулафић: Нијесам.
Предсједник: Чудноваго. — Јеси ли 

прегледивао бомбе?
М. В. Ћулафић: Јесам, пошто сам их 

носио.
Предсједник: Јеси ли их гледао 

икада прије тога ?
М. В. Ћулафић: Не.
Предсједник.- Зар те иије интереси- 

рало, ко их је направио и огкуда су?
М. В. Ћулафић: Нијесам га питао.
Предсједник: Гдје ти је први пут по- 

казао бомбе?
М. В Ћулафић: На граници на „Би- 

јели камен код Куле“.
Предсједник: Ко је био с вама?
М. В. Ћулафић: Илија Ћулафић и 

Пантовићи.
Предсједник: Јесу ли они пигали ?
М. В. Ћулафић: Не, јер је била ноћ.
Предсједник : Колико сте провели 

времена од „Бијелога Камена" до Полице?
М. В. Ћулафић: Два дана и три ноћи.
Предсједник: Нијеси ли питао ти или 

друштво откуда су бомбе?
М. В. Ћулафић; Ја се не сјећам, да 

су га питали.
Предсједник: Је ли Васо писао какво 

писмо с пута у нашој граници?
М. В. Ћулаић: Не.
Предсједник: Је ли у Турској?
М. В. Ћулафић: Јест Милосаву Раи- 

чевићу.
Предсједник; Што му је писао ?
М. В. Ћулафић: Ја сам заборавио.
Предсједник: Је ли иисао Васо или 

ко други?
М. Ћулафић: Ја сам писао, а Васо је 

викао да се пише.
Предсједник: Што ти је казао да 

пишеш?
М. Ћулафић: Он је казао Милосаву, 

да је донио ствари, које су поручивали. 
Је ли поручио или није, ја не знам,

Предсједник: По коме му је писмо 
послао?

М. Ћулафић! По Љубици, сестри Ва- 
созој.

Предсједник: Је ли што одговорио 
Милосав?

М. Ћулафић: Не знам.
Предсједник; Зар нијеси питао?
М. Ћулафић; Нијесам могао.
Предсједник: Зашто?
М. Ћулафић: Јер војска нејебилаоп- 

колила.

Предсједник: Јеси ли гледао Љубицу 
пошто се вратила?

М. Ћулафић: Не.
Предсједник: Којег је дана Васо пи- 

сао то писмо?
М, Ћулафић: Не знам.
Предсједник: Колико дана раније, него 

је ударила војска?
М. Ђулафић: У вече сам писао, а сјут- 

ра-дан је ударила војска.
Предсједник; Кад је то било, кад сте 

то писали?
М. Ћулафић: Не знам датум.
Предсједник: Зар није у писму рекао, 

да су то бомбе?
М. Ћулафић: Не, него ствари.
Предсједник: Је ли се то односило 

на бомбе?
М. Ћулафић: Не знам.
Предсједник: За које си ствари мислио 

да пише?
М. Ћулафић: Не знам, нијесам знао 

што је писао?
Предсједник: Јесте ли доносили какве 

друге ствари?
М. Ћулафић: Јесмо хаљине у баулу.
Предсједник: За Милосава јесте ли 

друго што доносили?
М. Ћулафић: Не.
Предсједник: Како да не знаш о чему 

се нише?
М. Ћулафић; Не знам, јер ми није би- 

ло познато.
Предсједник: Да ли другог кога нита, 

откуда су бомбе?
М. Ћулафић: Јесам Илију, који је ка- 

зао, да су му дала српска браћа.
Предсједник: Прочитајте му онај од- 

јел,ак, који се односи на исказ његов 
односно разговора Илијина с њим, от- 
куда су бомбе, и даље оно мјесго, које 
се односи на писмо, писано Раичевићу.

Писар Краљевић чита:
Васо ми, док смо дошли на границу 

турску, о бомбама није ништа говорио.
Кад смо дошли на границу турску, и 

то на Бијели Камен, Васо на једанпут 
отвори његов баул и извади нешто из 
њега и рече: „Ево ово су бомбе“. Ми га 
гада иитасмо; „Па шта ће ти то?“ На 
шта Васо рече: Ово ће намтребаги пре- 
ко Турске, ако Турци напану“, и показа 
нам како треба на врх бомба горе, на 
отвору, одвити један заклопац, онда је 
заиалити машином и бацити пут неири- 
јатеља и хитро натраг одскочиги и пасти 
наузнак.

Онда сам ја узео једну, Мијат и Илија 
Ћулафићи по једну, Андрија Пантовић и 
његов синовац Јоко по једну и окренули 
преко Турске, носили смо их све до на 
Љешницу, а ту смо их метнули у баул 
Васов, иошто се више нијесмо бојали од 
нападаја турског.

Васо мени није говорио, откуда су му 
те бомбе, само ми је Илија казао, да му 
је Васо рекао, да је бомбе добио од 
српске браће у Србији.

Кад смо дошли на Полицу код Аи- 
дрије Пантовића, Васо је питао Андрију, 
би ли могао његов брат Бошко поћи до 
на Трепчу и понијети једно писмо Ми- 
лосаву Раичевићу, на што му је Андрија 
одговорио, да Бошко није ту, него да 
је пошао у Подгорицу. Васо је тада ту 
код Андрије оставио баул са бомбама, 
а Бога ми се не сјећам што му рече 
ири растанку, а нешто му је говорио, 
шго ђе да учини с баулом.

Одатле смо пошли у Ржаницу код се- 
стре Васове, Љубице, која је удата за 
Вукманом Чукићем. Код ње смо дошли 
по вечери, ноћу. Ту сам ја написао јрдно 
писмо Милосаву Раичевићу од стране 
Васове и писмо је гласило: „Мшо.аве, 
ствари, за које си ти поручивао, дошле 
су на Полицу код Андрије Пантовића, 
одговори, јеси ли за њих поручивао 
или не“?

Ја нијесам знао какве су то ствари, 
нити сам питао Васа, а претпостављао сам, 
да су те ствари оне бомбе у баулу.

Васо је узео од мене го писмо и дао 
га сестри Љубици и рекао јој: „Одније- 
ћеш ово писмо сјутра Милосаву Раиче- 
вићу на Трепчу и нека ми Милосав од- 
говори, а ми ћемо бити у Ровцима, а 
ти ћеш доћи да нам кажеш“.

Љубица је то писмо примила и ка- 
зала да ће га однијети, а ми смо одмах 
даље продужили за Ровца. У Ровца смо 
стигли послије поноћи и починули смо 
код куће Миљана Ивовића, за чијим је

сином удата кћер сесгре Васове, Манда, 
која је удата у Ржаници.

Ту смо ноћили и сјутрадан п нредани- 
ли до пред саму ноћ. Тога је даиа дошла 
и Љубица с Треиче и донијела одговор 
Васу од Милосава Раичевпћа, али што 
му је рекла не знам, јер ја сам у гом 
времену спавао кад је она дошла.

Предсједник: Ти си казао пред г. г. 
судијама, да се иовратила Љубица сама. 
Не знаш шго је говорила?

М. Ћулафић: Повратила се, али ја 
сам спавао, те је нијесам видио.

Предсједник: Ти си казао, да нијеси 
знао, на што се односи оно нисмо.

М. Ћулафић: Нијесам. Не знам ја што 
је радио Васо.

Предсједник: Јеси ли учио школу?
М. Ћулафић: Јесам основну школу.
Предсједник: Сједи. Нека сеуведеИлија 

Ћулафић.
(Уводи се И. Ћулафић).
Јеси ли ти Илија Ћулафић?
Илија Ћулафић: Јесам ?
Предсједник: Огкуда си?
И. Ћулафић: Из Васојевића.
Предсједник: Чиме се занимаш?
И. Ћулафић: Земљодјелством.
Предсједник: Јеси ли био кажњаван?
И. Ћулафић: Кијесам.
Предсједник: Ти си чуо, да се изно- 

си против тебе, да си са Васом Ћула- 
фићем преносио бомбе из Србије у Цр- 
ну Гору.

И. Ћулафић: За Црну Гору не, него 
преко Турске за чување живота, кзко је 
Васо казао.

Предсједник: Гдје сте најприје ви- 
дјели бомбе?

И. Ћулафић: На граници на „Бијели 
Камен“.

Предсједник: Колико бијаше бомба?
И. Ћулафић: Десет.
Предсједник: Откуда су биле?
И. Ћулафић: Васо је ка.зао, да су 

дала српска браћа.
Предсједник: Зашто?
И. Ћулафић: Ради чувања од Турака.
Предсједник: Јеси ли казивао што 

ти је Васо казао?
И. Ћулафић: Нијесам.
Предсједник: Је ли то причао још 

коме?
И. Ћулафић: Мени је нричао и сви 

смо били гу.
Предсједник: Заједно сте били сви?
И. Ћулафић: Јест, заједно.
Предсједник: Шго би ги Марко на 

ово рекао? Јеси ли био ту?
М. Ћулафић: Јесам, али чуо нијесам.
Предсједник: Васо, је ли истина да 

су те бомбе дала српска браћа?
В. Ћулафић : Нијесам ја њима ништа 

казивао.
Предсједник; Јеси ли казивао, ко је 

дао бомбе?
В. Ћулафић: Не, нити су ме питали.
Предсједник: Знаш ли ти, Или а, је 

ли Васо шиљао коме какво писмо?
И. Ћулафић: Не знам. Само знам у 

Ровцима ми каза Марко, да је послао 
писмо Раичевићу.

Предсједник: О чему је писао?
И. Ћулафић: Да се састане.мо тако 

је.Марко причао.
Предсједник. Зашто да се састанете 

са Милосавом?
И. Ћулафић: Да се извијестимо о 

фамилији и има ли кога за Црну Гору.
Предсједник: Само за то?
И. Ћулафић: Јест.
Предсједник: Је ли се враћала Љу- 

бица?
И. Ћулафић: Јест сјутра-дан.
Предсједник: Је ли ги што нричала?
И. Ћулафић: Ово је причала — Мар- 

ко је спавао —: Васо, Милосав ти није 
могао одговорити писмено. Он је под 
стражом, зашто, ја не знам.

Предсједник: Кад си дознао за ии- 
смо?

И. Ћулафић: Сјутра-дан послије по- 
вратка Љубичина.

Предсједник: Прочитајге односни одје- 
љак записника.

Писар Краљевић чита:
„Кад смо били у Ровцима, у кући Ми- 

љана Ивовића, дошла је Љубица сестра 
Васова и рече Еасу, да је Милосав иод 
стражом и да му је одговорио, да му 
писмо не може послати, да су пролали 
обојица и да се не могу састати.



Кад је Љубица долазила, Марко, син 
Васов, спавао је и кад је устао, пошто 
је Љубица пошла, причао ми је, пошто 
сам му ја казао да је Љубица долазила 
и што је причала, да су они, т. ј. он и 
Васо, писали Милосаву по Љубици, да 
се састану".

Предсједник: Да ли би имао још што
рећи?

И. Ћулафић: Немам.
Предсједник: Имаш ли што о бомба- 

ма да кажеш?
И. Ћулафић: Немам ништа, о томе не 

знам ништа.
Предсједник: Нека се доведе Мијат 

Ћулафић.
(Доведен Мијат Ћулафић).
Јеси ли ти Мијат Ћулафић?
Мијат Ћулафић: Јесам.
Предсједник: Откуда си?
М. Ћулафић : С Полимља.
Предсједник: Чиме се занимаш?
М. Ћулафић: Радом сељачким.
Предсједник: Шго долазиш Васу?
М. Ћулафић: Браственици смо, али 

подалеко.
Предсједник: Тебе тужба терети, да 

си с њиме преносио бомбе?
М. Ћулафић: Исгина је, да сам пре- 

нио бомбе с границе србијске до кућа.
Предсједник: Ко ти је дао те бомбе?
М. Ћулафић: Дао ми их је Илија Ћу- 

лафић.
Предсједник: Јеси ли питао за бомбе?
М. Ћулафић: Јесам.
Предсједник: Откуда су?
М. Ћулафић: Он рече, да су из Ру- 

сије. (Илија Ћулафић: Лажеш, Мијате!)
Предсједник: Је ли ти казао, зашто 

их носи.
М. Ћулафић: Није казао, заш го их 

носи.
Предсједник: Је ли ти казао, коме их 

је носио?
М. Ћулафић: Није ми казао.
Предсједник: Је ли ти о њима нричао 

Васо прије, него сте дошли на грани- 
цу србијску?

М. Ћулафић : Ја и Илија били смо у 
Крагујевцу, а он је полазио чесго пута 
у Биоград или у Крагујевац. Једном се 
Васо вратио из Биограда, те ми рече, да 
вечерас дођем к њему. Ја сам то учинио 
и дошао на вече к њему. Дођоше Илија 
и Марко и уљежемо у камару. Каже: 
„Дјецо, ја ћу ићи у Васојевиће, ви не- 
мојте“. Син његов вели: „Ја нећу остати 
жив иза тебе никако“. То исто каже и 
Илија и вели: „Хоћу у Васојевићима да 
осигурам грошак, па да идем у Америку“. 
Он вели: „Не сигураје се тако лако тро- 
шак из Црне Горе за Америку1*. Он вели: 
„Ја ћу већ сигурати трошак за Аме- 
рику.“ Ту сјеђесмо мало.

Предсједник: Реци Васо, заштосире- 
као да ти ђеца не иду, а ти да идеш, 
право кажи?

М. Ћулафић: По новинама се читало 
у Крагујевцу, да је Господар ослободио 
због политичке ствари и оне, што су у 
иностранству. Ништа ти друго казат не- 
знам осим овога, што ћу ги казат. До- 
шао је један човјек из Црне Горе и ова- 
мо смо се састали у Биограду и рекао 
је, акр се сада не ослободи Црна Гора, 
никал? више Црногорац слободан бити 
не може. Кажи ми, хођемо ли да идемо. 
Мени је било мило да идемо и ми по- 
ђемо одатле, и нијесам знао за бомбе 
до Ивањице. Од Ивањице до на Јавор 
6 сати, и од Ивањице сам знао за бомбе.

Предсједник: Што се смијеш Илија?
И. Ћулафић: Каже, да није знао до 

Ивањице за бомбе.
Предсједник: Је ли ти, Марко, што гођ 

причао?
М. Ћулафић: Кад смо претресали о 

Вешовићу, причао ми је да би то и то.
Предсједник.- Је ли ти иричао за ову 

завјеру ?
М. Ћулафић: Причао ми је да су се 

завјерили, како му је Васо иричао. Рече, 
да су се завјерили, Мијате, неколико Цр- 
ногораца из Биограда, и пошли отуд 
морем.

Питао сам зашто је та завјера. Тако 
полако у разговор, иђасмо и рече ми, 
може бити да ти не смједне Аџо причати, 
а ја ти кажем, да не смијеш никоме ири- 
чати. Рекох, што би ја коме причао. 
Каже: Аџо је причао да су се завјерили 
неки Црногорци и узели бомбе да лагу- 
мишу двор Господарев. Ја сам рекао: 
Како то може биги. Он ми рече: „Бога 
ми, Аџо ми је причао, а причаће и теби 
ако смједне, а ако не смједне неће. 
Пошли смо даље и дошли више Ивањице, 
и ту су дошли они два Србина, што смо 
им платили 4 коња да јашемо. Они су 
пошли брдом, а ми страном. Јашући, Васо 
је говорио, да су 12 правника кренули 
за Цетиње. То ми је он нричао.

Предсједник: А у коју сврху су кре- 
нули ?

М. Ћулафић: Он је казао исто, да ла- 
гумишу двор Господарев. Тако ми је 
Бога ми рекао Васо, и рекао ми је, да 
нијесу они сами, но да има три стотине 
таквих. У чему је ствар била не знам; што 
му је то хтјело не знам; што су радили 
не знам: нити знам за Црногорце, нити

знам куд су били, нити знам шта су чи- 
нили, нити знам о том ништа.

Само сам пошао с Васом од прољетос.
Били смо код куће од понеђељника 

до суботе, а у суботу дођоше жандари 
од Вешовића, и кажу сељани, да су 
дошли да убију некога, или да га вежу. 
Ми сјекнусмо преко Угла. Васо је казао. 
да ће бити добро. Истина, рече ми, ти 
си сиромах човјек, али немаш стана тамо 
до Петрова дана.

Предсједник: Ти хоћеш, да причаш, 
како сте тамо пошли.

М. Ћулафић: Васо рече, до Петрова 
дана пођите тамо, а онда ћемо поћи у 
Црну гору. Казао нам је, да ви сад по- 
ђете до суда, суд би ве бацио у там- 
ницу, пресуда ви изаћи неће, те ми овако 
пођосмо у Турску са њиме, па одатле у 
Србију. Дакле, ја сам пошао у Србију 
с њима случајно, и да пошао нијесам, и 
да није било бомба, и да није било не- 
среће, и да сам дошао без бомба до 
Андријевице, од тога не би било ништа.

Предсједник: А зашто ти Мијате 
крену натраг из Србије?

М. Ћулафић Тако ми Бога ништа без 
овога: ја мишљах, да дођем, као што 
сам и дошао. Наноменуо сам једнога 
Црногорца, који је казао, дајеГосподар 
поклонио слободу, како се чита у новине.

Предсједник: Видиш Васо, како прича 
Мијат, да му је Марко причао, а уз пут 
и ти поновио исто, да сте бомбе кре- 
нули ти отуда, а 12 правника преко Дал- 
мације, да лагумишете Госиодара и његов 
Дом.

В. Ћулафић: Чуо сам, али та ће Мија- 
това бити, као и она Поповићева из Бе- 
рана, и то не може казат ни Мијат, ни 
пети, ни девеги, а то каже само да до- 
бије награду, јер је грдан и дужан.

Ја, видите, с њиме проговарао нијесам. 
Ја сам тога Мијата знавао из Васојевића; 
ја сам га одбијао и ја сам га кумио са 
Полице, немој Мијате ходити и врати се 
натраг, ти нијеси ништа крив. Мани се 
тога и не идн. Они су казали, ми ћемо 
поћи с тобом, па ако не буде помоћи, 
ми ћемо радити и тебе издржавати.

Пошто смо Ивањицу претурили, није- 
сам се с њиме разговарао до у Крагу- 
јевац. Пошто смо Ивањицу прошли, ја 
сам се с њима поинатио и псовао и 
Илију и овога.

Кад смо дошли на Јавор, ни ријечи 
са њима нијесам проговорио, нити сам 
их звао на пут, нити сам им ни за Госпо- 
дара, нити ни за какву ствар ништа кази- 
вао, и ко каже другојаче, није истину 
казао.

М. Ћулафић: За чем си одио не знам, 
што си мислио не знам, што си радио 
не знам. Још си ми рекао ово за Госпо- 
дара, колико је несавјести учинио и ре- 
као си: „Какав бјеше тај соко сиви, или 
ћу ово турит у палац или ћу мртав 
панут.

Јеси ли ми ово причао?
Што кажеш да сам дужан, лани ми се 

давало за моју имовину у Обласном Суду 
800 форинти. Највише ако сам дужан 
100 форинти, али то могу платити, а не- 
мој ме тијем путем бити. Пошао сам на- 
пошљегку да за тебе погинем, ако би 
потребе било, а не од каквог насиља и 
безакоња. Нијесам могао мислит, да ме 
водиш у Србију и доносиш бомбе.

В. Ћулафић: Нијесам те ја водио.
М. Ћулафић: И да ме овдје доведеш, 

и да ме овдје на овом мјесту с таквијем 
ријечима губиш.

Ја ти душманин нијесам, а ово си ми 
причао. Казао си ми, да су се догово- 
рили 12 правника и отишли морем, да 
иду на Цетиње. Питао сам: а зашто.Ва- 
со? — Хоће да лагумишу Двор Господарев 
и Господара. Питао сам га: зар има так- 
вих Црногораца? „Кажеимаитри стоти- 
не што чекају.“ Чемутије ствар не знам, 
ш го си чинио не знам. Што си рекао, ре- 
ци: јесам, па макар изгорио на огњу.

Предсједник; Нека се прочита Мија- 
тов записник.

Писар Краљевиђ чита:
Имам још и то: осим овога што ми је 

син Васов Марко рекао да ће вас бом- 
бом да убију, иричао ми је и то, како 
се у Биограду уредило једно друштво 
од 12 иравника, да ће бомбама да убију 
Господара; али сам се ја Марку за го 
наругао и рекао му: није њега могао 
срушити ни велики султан, а не ко други. 
и Књаз нема таквих Црногораца, но 
шути дијете!— Ако смједне се уканити 
и Аџо ће ти ово причаги. Послије тога, 
истога дана рекео ми је Васо, прије но 
ли доиремо у Васојевиће, видјећете 
дјецо, што ће се од неког учинити, и пов- 
торио је ово што је Марко казао.

Онада га је питао Илија Миљанов, ко 
је у то друштво и је ли међу њима Павле 
Ивановић?

Васо је рекао, није Павле међу нама 
јер не смије кучка, но су то јадни Цр- 
ногорци. Ја сам онда рекао Васу, немој 
Васо то зборити, јер то не може никад 
бити, а Васо рече, чућете прије но до- 
премо, ако ови ураде, као што су се за- 
вјерили, али дјецо, те бомбе нијесу овакве.

Пошто сам ове говоре од Васа и дру- 
штва разумио, да сам имао су што, с Ја-

всра бих јавио — јер је овај говор био 
између Ивањице и Јавора, али исто да 
сам се увјерио да ће телеграф преко 
Турске поћи Господару, и пушку бих про- 
дао само да јавим с Јавора. Немам ви- 
ше ништа, осим што сам, пошто сам чуо 
овакве говоре, једва чекао да дођем и 
јавим властима Господаревим, па власти 
са мном како хоће.

По прочитању Мијат Минин Ћулафић.
Писар Краљевић чита други записник 

Мијата Ћулафића:
Имам рећида сам у Гиљеви припријетио 

Васу Ћулафићу, да ћу, ако будем здраво 
ушао у Црну Гору, издаги га и спријечити 
му да не учини што је намислио, већ да 
везан оде преко Црне Горе на Цетиње, 
па овамо ако ће га и даровати.

Питање. Шта ги рече Васо на то?
Одговор. Он рече, да то није моје да 

трагам, а да ће он нрије лагумисаги оне 
који пођу, но допусти ги да се ухвати. Ту 
су били Андрија Вукајлов Пантовић и 
синовац му Јоко.

Г1. Јеси ли ти запамтио које име оних 
правника, које Васо вељаше, даћеубиги 
Господара?

О. Не, јер им није имена ни помињао, 
до рече, да су били 12 правника, да су 
се завјерили у Биограду, да Господара 
лагумишу.

П. Је ли Васо уопште помињао кога 
по имену, кад ово причаше.

О. Не, до што пита Илија за Павла 
Ивановића, да ли је он ту, па да није 
смио.

П. Гдје Васо остави вас, пошто уђосте 
у Србију?

О. У Крагујевцу нас остави, а оде са 
сином у Биоград.

П. Шта вам рече, кад се од вас раста- 
вио и препоручи ли вас коме?

О. Не ништа, а то је било у 11 ура у 
вече, дође к њему Душан Црногорац, 
шго је неки чиновник у онштини, у на- 
челству, гдје ли, и рече Васу, да му је 
дошао телеграф од министра, да иде у 
Биоград и Васо се спреми и оде.

П. Како се презименом зваше тај Ду- 
шан Црногорац?

О. Не знам, то је човјек просијед и 
знадем да је Васо све с њим био.

П. Колико је пута Васо долазио у Кра- 
гујевац док сте овамо пошли?

О. Ш го ја знам; он је добио бесплатну 
жел>езничку карту, иа је ходио кад је 
хтио, а и станови су нам били разда- 
леко, те не могу знати чисто, а мени се 
чини, да је долазио једном, и другом кад 
смо кренули.

П. Како сте ви живјели у Крагујевцу?
О. Ми смо радили, кад смо сгигли у 

Крагујеваи, а у Чачку је заложена пуш- 
ка Васова сина и Илије Ћулафића за 
145 (или 46) динара, те смо трошили. 
А рекло нам је било начелство, да тро- 
шимо па дако држава плаги, већ је ли 
што плаћено не знам. Васов син и Илија 
пушке су узели при повратку овамо. У 
Крагујевцу је Васо давао пара својим 
синовима, а мени није.

П. Имаше ли Васо пара?
О. Имаше и оставио је сину млађем 

50 динара, којег је оставио у Крагујевцу, 
да учи гимназију, и вели, да му је држава 
дала за њега 30 динара мјесечно, а учиће 
приватно.

П. Није могуће да ти Васо није давао 
никад ни паре, а кад је имао?

О. Није ми ни солда дао до опанке 
и то, кад смо имали поћи по наредби 
начелства из Чачка у Ужицу. Те опанке 
је купио два динара, а то и други тро- 
шак дало је начелство. Ја сам се мучио 
у Крагујевцу и радио, хтио сам телегра- 
фирати отуда Господару, да ме како избави 
али ми рече један пуковник, којему не 
знам имена, да немам рашта писати Го- 
сподару, јер ће га избуцати негдје, по- 
што су то политичке ствари. Пуковник 
бјеше, шго ли.

П. Ти би нам имао много казати, но 
нешто завијаш. Како го да Васо има 
доста пара, па да не да теби ништа?

О. Он је такве крви — ја сам му то 
рекао иуГил>еву, кад смо се норечкали, 
да је требао и нама дати од оног што 
је он имао.

П. Кога си познао у Крагујевцу?
О. Сава неког, код којег сам ја сједио 

и још гдјеког, ђе сам ја радио.
П. Је си ли примао какве помоћи од 

ког другог?
О. Док нијесам почео радити, добио 

сам неколико пута и то начелник ми је 
дао 2 гроша, мени и другу ми по један, 
и из општине један пут по динара и то 
док смо почели радити.

П. Шта вам је причао Васо у путу о 
бомбама и о другом?

О. Васо је зборио, да ђе правници уби- 
ти Књаза а он — Васо — Вешовића, а 
да ће са овим правницима бити још 
друштва.

П. Имаш ли још што казати? Немам.
По прочитању: Мијат Ћулафић.
Држ. тужилац Дрљевић: Молим вас, 

г. предсједниче, да их питате, зашто су 
хтјели да бију Мијата.

Предсједник: Мијате шта ти оно по- 
мену за нужник?

М. Ћулафић: Ја сам дошао на Андри- 
јевицу, записник нредао управитељу о- 
бласном и ту ме је обласни управигел. 
испитивао, а послије ме је испигивала 
ишљедна комисија, а послије суд, гдје 
сам све истину казао. Пошто смо се су- 
очили пред судом: Марко, Илија, Васо и 
ја и за то што сам ја истину рекао, и 
кад нас је суд повратио у загвор, онда 
је скочио Марко и Илија, кад сам ја кре- 
нуо у нужник, да ме бију, док су дошли 
стражари и њих отјерали у затвор. Што 
су мислили у тамници, то не знам. Ето 
тако је било.

Предсједник: Нека дође Пантовић.
(Пантовић долази.)

Јеси ли ти Андрија Пантовић?
Андрија Пантовић: Јесам.
Предсједннк: Одакле си родом.
Пантовић: Из Старе Србије.
Предсједник: Што си по занимању?
Пантовић: Земл>одјелац.
Предсједник: јеси ли нисмен?
Пантовић: Слабо.
Предсједник: Тебе тужба терети, да 

си с Васом понио бомбе из Србије у Ва- 
сојевиће и осим тога истиче, да си ти те 
бомбе крио у својој кући. Дакле, кажи, 
јеси ли преносио бомбе, како јетобило 
и ко ти је дао да их пренесеш?

Пантовић: Високи Суду! Ја сам пошао, 
као што је познато за послом у Краљ. 
Србију из Црне Горе. Мучио сам се да 
пређем. Случајно сам се упутио с Васом 
Ћулафићем, коме нијесам знао никаква 
непоштења. Пошао сам у Србију и тамо 
се мучио и страдао. Био сам неколико с 
њима. Предавао сам једну молбу, кад је 
била светковина, да ју шиљу Краљу. Оти- 
шао сам тамо и иијесам могао присту- 
нити Краљу Петру. Мучио сам се на дал>е, 
а други ми доказиваху, да ће ми стићи 
одговор. Предали смо молбе ја и Вуко- 
вић Блажо, који је из Берана. Рекао ми 
је поп Ђурић: доћи 1>е одговор или сла- 
дак или горак. Послије смо отишли у 
Крагујевац. Ту смо били два дана, а за 
тим смо отишли, а синовци су ми оста- 
ли код једног касапа. Послије сам брата 
пратио други дан са Шекуларцем и по- 
шао је кући. Ја сам био на муке велике. 
Људи су ме вољели, и причао сам им, да 
имам велику фамилију и да ћу бити по- 
штен и тако исто радити. Имам рођака 
који кажу, да ћу бити поштен и радити, 
Пратио сам брата и рекао му: ако жив 
пређеш преко Турске, пиши ми и реци 
оцу каква је ствар. Предао сам једну 
молбу, да ми се даде земља и обећало 
ми се је. Кажи му све што знаш. Чекао 
сам двадесег и нет дана од њега одго- 
вора, али нијесам га добио. Ја сам сје- 
дио код својих рођака, срамећи се Бога 
ми, и било ми је тешко и страдао сам, и 
рекао сам им да идем. Ако прођем кроз 
Турску сретно, то је добро, а ако не- 
хвала Богу. Дали су ми 8. динара трошка. 
ја сам кренуо. Кад сам био код Ивањи- 
це, причаше ми за Васа. Питам, да ли 
су видјели кога од Црногораца и реко- 
ше ми неке. Дошао сам на нашу грани- 
цу и зачудише се, и рекоше да су ми- 
слили, да сам давно овамо ирошао. Упу- 
тили смо се даље. Кад смо дошли код 
куле, уљегли смо унутра, а Илија је за- 
остао, а мене је Васо звао да идемо и 
ту нам је подијелио бомбе и мени је дао 
једну и објаснио ми, како ћу радити с њом, 
ако буде навале од стране Турака. Трећу 
смо ноћ пјешке дошли до моје куће, а 
Мијат је остао у Љешници. Мени је кућа 
била близу пута и рекао ми је Васо: ја 
не могу код тебе, јер ти је кућа близу 
пута, а ја сам му рекао: видиш, Васо, 
каква је работа, немој што да кријеш, 
јер 1>е од мене гурске власти тражити, 
како је било. Ја нијесам могаоузети па- 
сош, јер сам био сиромашан.

Васо је пошао у Дубраве код једног 
чобанчета, а ја сам рекао жени: узми 
мало хљеба и смока и понеси му, и она 
му је понијела. Ми смо кренули да тражи- 
мо Васа,— ја, отац ми и жена — и дошао 
је брат Вукотин, Божо, и пигали смо се. 
Питао сам их куда ће, а они рекоше, 
ако Бог да у Васојевиће у Црну Гору, 
јер је I осподар дао свакоме слободу и 
питао сам их, зашто су одбјегли од 
ње! а, кад је он признат од 7 царева за 
цара јунака и као гакав сједи на Це- 
тињу.

Послије је дошао к мени Вуко Пан- 
говић и питао ме је, кад сам дошао и 
с ким. Ја сам му казао, и питао ме је 
за Васа. Ја сам му причао, али ми он 
не вјероваше, а ја му рекох, да му је ту 
брат био, па га може питати. Он рече, 
да је пошао на Андријевицу. Послије су 
дошли војници од Вешовића и питали 
су ме, гдје је Васо и је ли што оставио 
и камо је отишао, а ја сам им рекао та- 
мо и тамо.

Предсједник: Јеси ли ти питао Васа, 
откуда су те бомбе?

Пантовић: Рекао ми је само, да свака 
кошта по 500 кр.

Предсједник: А јеси ли ти питао, от- 
куда су биле паре?



Пантовић: Нијесам. Три-четири Ћула- 
фића нијесу бољи од њихових жена, за 
то, што су ме на то навели.

Предсједник: Јеси ли казао властима, 
гдје си сакрио бомбе?

Пантовић: Казао сам, а сакрио сам 
их био у стогу сијена.

Предсједник : Није гако констатовано. 
Ти си крио и тек је твој отац казао, 
кад су дошле власти и приморале су те, 
да кажеш. Кад је власт дошла на лице 
мјеста, да тражи бомбе, ти их нијеси 
хтио казати.

Пантовић: Нијесамја, господо, ништа 
крио. Нијесам знао, за кога 4те, нити ку- 
да ће. Нијесам имао о томе ни трунка 
појма.

Предсједник: Чудновато је то, да 
не распиташ Васа, човјека сиромаха, 
који нема пара, је ли имао пара.

А. Пантовић: Не знам, је ли имао 
пара.

Предсједник: Госп. Марковићу, какво 
нитање желиге ставити?

Бранилац П. Марковић: Хтио сам 
питати Мијата: зна ли што о писму, ко- 
је је Васо писао Милосаву?

М. Ћулафић: Не ништа на овоме 
свијету.

Државни тужилац Вуисић: Молим, 
г. предсједниче, да се прочига записник 
Андрије Пантовића о разговору са Ва- 
сом Ћулафикем.

Предсједник: Нека се прочита:
Писар КраљевиЋ чига:
„Кад смо били у Пештер причао нам 

је Васо, да су га Васојевићи питали, кад 
је дошао с Цетиња, како је било тамо, 
а он да је рекао, било је добро, догна- 
ли смо Књаза да плаче, а ја му рекох, 
како си ти могао рећи за онаквог цара 
нашега, што му то нико казати не може, 
него је он цар јунака.

А причао ми је и то, да је у Биоград 
дошао некакав Црногорац и да је рекао 
Васу, да одмах иде за Црну Гору, а за- 
шго су пошли и са којом намјером, није 
ми причао. Само ми је Васо рекао и то: 
„Ово мене све ћера Вешовић, а илатиће 
ми, ако Бог да. — Послије неколико 
затезања — Андрија рече: „Чућете ско- 
ро, какав ће бити рад у Црној Гори, 
и скоро ћемо слободно шетати по Цр- 
ној Гори“.

М. Ћулафић: За ђаке је причао, за 
Вешовића је причао.

Предсједник: Је ли ти што за Госпо- 
дара рекао?

М. ЋулафиЋ: Није ништа.
Предсједник: Нека се доведе Раи- 

чевић.
Бранилац Бакић: Нијесам могао из 

писма видјети, да ли се Мијат пријавио 
власти, или га је ухватила?

М. Ћулафић: Ја сам сједио код Ћир- 
ка до подне. Послије подне сам кренуо, 
ге ја полако капулл, те дођем до Вукајла, 
гдје сам сједио. „Камо је Васо?“— „О- 
тишао је у Васојевиће". Ја сам пошао 
на Петник, па послије преко Ржанице. Кад 
сам у Сутлину дошао код куће Љуби- 
чине, сестре Васове, она не зна ништа 
за Васа,- — „Хајте с Богом, нећу да до- 
лазиш ни ти, ни Васо“. Ја у Петра Ра- 
доњина Гудовића. Ту ми је једна сино- 
вица. Љубица рече: „Не можеш никако 
на Васојевиће пријећи, јер је турска вој- 
ска ухватила од Лима до на врх Папра- 
вице.“ Ја сам полагано пошао даље, док 
дођох на Околиште. Ту ми је сестра за 
братом Васовим. „Откуда ти, Мијате“? 
„Идем пут Васојевића". Јеси ли ми гдје 
видио Васа и дружину"? — „Пошли су 
сада, чудо да те нијесу срели. Полиција 
хоће’ да хвага Милосава“. Ја сам пошао 
и свратио код цркве Срела су ме два 
жандара. — „Ко си“? „Своји смо“. — 
Ја к њима, а они к мени. — „Ко си“? 
„Своји смо. Ја сам Мијат М. Ћулафић". 
— „Добро, ми њега тражимо". — „Ево 
ме“.

Бранилац Бакић: Ти си кренуо, да 
се пријавиш власти, а власт те је срела 
близу цркве?

М. Ћулафић: Јест, тако је.
Предсједник: Нека се уведе Милосав 

Раичевић. (Уведен Раичевић). Јесте ли 
ви Милосав Раичевић?

Милосав Раичевић: Јесам.
Предсједник: Откуда сте?
Раичевић: Из Васојевића.
Предсједник: Што сте по занимању?
Раичевић: Сада ништа.
Предсједник: А прије?
Раичевић: Вршилац дужносги пред- 

сједника обласног суда.
Предсједник: Јесте ли кажњавани.
Раичевић: Нијесам.
Предсједник: Чули сте тужбу прошв 

вас. Она у главном истиче против вас.
По гврђењу оптуженог Васа Ћулафи- 

ћа, који своју кривицу признаје, да је 
Петар Новаковић на једној од конфе- 
ренција одржатих у Биограду, на којој 
је претресан завјеренички план, говорио, 
да сте га између осталих послали у Био- 
град и ви, према закл>учцима скупа одр- 
жаног на Романовој Ливади. И да је на 
томе састанку ријешено, да сваки од 
вођа народних иде у своје племе и при- 
добије што више присталица за завје- 
реничке основе; а ви да пођете на Треп-

чу у Васојевиће, да дочекате Васа Ћу- 
лафића с бомбама;

да је Васо Ћулафић са Ржанице, са 
турског територија извијестио вас пи- 
смом послатим по сестри Љубици, да је 
ствари, за које сте поручили у Биоград 
изнио на Полицу код Андрије Пантовића. 
Уједно у писму пита, гдје би се могао с 
вама састати. По исказу ЈБубичином, ви 
сте одговорили, да се за сад састати не 
можете с Ва-.ом, јер сте под стражом, са- 
вјетовавши уједно Васа, да се за сад 
притаји;

да је Љубица тек при суочењу с Ва- 
сом признала, да је носила горње пи- 
смо вама, и да сте по њој послали гор- 
њу поруку Васу;

да сте, поричући у почетку горње пи- 
смо, кашње признали и околност да сте 
послали горњу поруку Васу. И да се у 
писму упукеном од Тодора Божовића 
по Владу Дамјановићу Марку Даковићу 
27. маја 1907. год., из којега провирују 
припреме за револуцију у Црној Гори, 
обраћа исти Божовић између осталих и 
на вас, т. ј. налаже Марку Даковићу да 
извијести вас, да ће Божовић с друго- 
вима кренути отприлике иреко Дрине и 
продријети у „атаре“ Лазара Сочице, или 
како дал>е у писму каже „у иашалук вој- 
воде и демократе, генерала Гурка.

Предсједник: Шго бисте имали од- 
говорити на ову тужбу? Прије кажите 
познајете ли Г1. Новаковика?

Раичевић: Познајем.
Предсједник: Марка Даковића?
Раичевић: Познајем мало од потоњег 

процеса, који је био на Цетињу.
Предсједник: Познајете ли Тодора Бо- 

жовића?
Раичевић: Не.
Предсједник; Да ли сте били на ка- 

квој конференцији на Романовој или на 
другој ливади.?

Раичевић: Нијесам био на никаквој 
скупштини, нити ја знам о каквој скуп- 
шти ни.

Прво мислим, да је гребало да ка- 
жете када је био тај скуп?

Предсједник: То је питање, које ће 
суд расвијетлити. Зато се чини ишљеђе- 
ње, да се констатује, кад су скупови би- 
ли и што је ко зборио? —Ја вас питам: 
Јесте ли били на Романовој Ливади или 
гдје друго, гдје је рјешавано о овом пла- 
ну завјереничком?

Раичевип; Нијесам. Могу ли ја гово- 
рити оно шго није у корист моју?

Предсједник; Можете послије, пошто 
ја ставим иитања.

Раичевић: Ја- мислим, да је требало 
прије да се саслушам, него што се оп- 
тужим. Ја мислим ред је био, да се са 
слушам о том: откуда нам суд саоп- 
штава, даје тај скуп почетак нашега рада.

Предсједник: То истиче Ћулафић, да 
му је причао Новаковик.

Раичевић: Суд закључује, да је био 
тај скуп и мене оптужује тим скупом.

Ја мислим, да би требало питати: је 
сам ли био на том скупу, па тек онда 
да се оптужим.

Предсједник: Сада се питате, ово је 
јавна расправа.

Раичевић: О том скупу не знам ниш- 
та, ниги је било каквог скупа. Ја мислим 
да је Романова Ливада неподесна за 
тако што, јер је то иарк.

Предсједник: Јесте ли примали писма?
Раичевић: Јесам.
Предсједник: Како гласи?
Раичевић: Писмо је писано са Полице, 

а не са Ржанице. У њему је казано: 
„Ствари, које сте поручили, донио сам. 
Би ли се могао састати с тобом“.

Предсједник: Јесте ли одговорили?
Раичевик: Нијесам. Ја сам казао Љу- 

бици, да не знам за те ствари.
Предсједник: Јесте ли говорили по 

Љубици Васу, да се иритаји?
Раичевић: Не, то је сасвим измишљено.
Предсједник! Од кога мислите?
Раичевић: Не знам, можете чинити 

ишл>еђење. Ако се оно није слагало, онда 
ни судија није смио ништа док се ја не 
чујем. Ја сам у ишл>еђењу рекао, да сам 
ЈБубици казао, да ме семане, јер и иначе 
полиција не да мени мира.

Ја бих молио, да мало опширније го- 
ворим о том иисму и о том састанку 
Љубичином.

Предсједник: Изволте.
Раичевић: Дошла је 26. у јутро Љу- 

бица, која је мени са свим неиозната била, 
и донијела ми писмо. Ја сам га прочитао 
и на првом мјесту нијесам обратио пажњу 
на оно, што каже о стварима, него на 
други дио о састанк> с Васом.

Упитах Љубицу: ко је? — „Ја сам се- 
стра Васова". — „Јеси ли виђела Васа?“ 
— „Нијесам, него — вели — нека друга 
жена дала ми је то писмо“.

Ја сам сумњао, да ли се не ради о 
убијству моме, јер је мој отац учество- 
вао у убијству д-ра Усеина на граници. 
Дакле, ја сам се бојао од турске стране 
убијства, и мислим, да је то подметнуто 
од стране полиције. Ја сам сумњао на 
нашу, црногорску, полицију.

Предсједник: Зашто?
Раичевић: За то, што сам казао, да 

сам сумњао на Митра Мартиновића.

Предсједник: Гдје је оно писмо?
Раичевић: Писмо сам, као што сам 

казао, изгорио.
Предсједник: Кад сте казали?
Раичевик: У ишљеђењу.
Сумњао сам, дакле, на полицију. Ја пи- 

там Љубицу откуда је ово, гдје је џада, 
моја је кућа на џади и прочитао сам писмо, 
да видим што му је намјера. Рекох јој: 
„Не можемо се састати овдје, гдје про- 
лази свијет и овдјеје џада“. — Она вели: 
на Виницкој јој је удата тетка, а имам и 
других рокака и пријатеља. „Близу је 
Љута, а ви горе у Љутој“. — Ја сам по 
том видио, да је говорено о састанку и 
да она има појма, гдје би се јамогао из- 
вести на сасганак. Ја кажем: „Несмијем, 
тамо је гурска граница, а дасесастанем 
код стрица, то је у селу, па ће се видје- 
ти“. Ја сам имао намјеру, да пробам 
Љубицу, да ли се заиста ту ради о не- 
кој шпекулацији, т. ј. да мене убију. Ја 
сам казао брату, да изађе да се проше- 
тамо. Кренусмо. У гоме изађе жандарм 
и рече, да му је речено, да не могу ни- 
куда из куће изаћи. Ја сам се повратио, 
писмо изгорио и казао Љубици: нити се 
могу састајати са Васом, нити знам што 
пише, јер ми полиција не дамира. Писмо 
ми по рукопису није познаго било. Да 
је Васо писмен знао сам тада. Мислио 
сам, да Васо сигурно није на Полици, 
нити да је Васо долазио, него да је то 
подметање од полиције, да се оптужим. 
Ја бих то казао Љубици, да сам мислио, 
да је Васо, него ја сам сумњао, и ја ире- 
ма гоме нијесам могао поручити Васу по 
Љубици: нека се и Васо склопи.

Предсједник: Љубица тврди, да сте 
рекли: „ја не могу, сад сам под стражом, 
реци Васу, да се притаји".

Раичевић: То није могло бити.
Предсједник: Заштостеизгорелиписмо.
Раичевић: Да ме полиција не ухвати.
Предсједник. Јесге ли знали да је 

Васо утекао из земље?
Раичевић: Јесам.
Предсједник: Морали сте казати, да 

је Васо овдје и позвати иолицију, да сте 
добили писмо од Васа, који је ту.

Раичевић: То би значило да сумњам 
на полицију, а ја њој дајем материјала 
да ме ишљеђује.

Предсједник: Не.
Раичевић: Ја сам вас молио, да преко 

вас ту околност могу утврдити и тра- 
жио сам од суда, да вас искључе за то, 
шго ви као судија не можете бити пре- 
слушани, а то је потребно за одбрану 
моју и мојих другова.

О искључењу рјешавају судије. Међу- 
тим ви ми нијесте дали ни изговорити, 
већ сте рекли „сједите*1 и истјерали ме 
из суднице, да не слушам ишл>еђење, 
гдје би се могла дознати истина.

Ја знам, да сте ви прије знали, да се 
спрема завјера и да смо умијешани ми. 
Ја сам о томе вашем мишљењу сазнао
10. октобра, да се сирема завјера.

Предсједник: Ја сам према писму Вла- 
дислава Дамјановића од Тодора Божо- 
вића, у коме се наглашавало, да има 
нека завјера, сазнао о завјери.

Раичевић: Је ли вам иознато то иисмо?
Предсједник: Прочитаће се на јавној 

расправи.
Раичевић: Је ли вам прије познато било?
Предсједник: То је писмо ухваћено 

онога дана, када је и Дамјановик ухва- 
ћен, а то ће бити 27. маја. Већ се из 
тога писма назирала нека завјера, а било 
је чак и анонимних писама, да се спрема 
завјера.

Раичевић: Ја нијесам могао знати о 
том писму, а могао сам знати о Рома- 
новој Ливади!

Предсједник: Ви нијесте могли знати за 
писмо, јер је Дамјановић уловљен.

Раичевић: Ја о том писму нијесам 
знао, а у сваком случају знао сам о Ро- 
мановој Ливади, како се из писма види. 
Претпоставља се, да сам знао о Романо- 
вој ливади.

Д-р Кујачић пошао је у Бар, а ја у 
Васојевике око 10. или 11. октобра. Пи- 
там др-а Кујачића, што је нова на Цетињу? 
Он вели: што да ти причам кад може 
један човјек као Гојнић да буде убијеђен, 
да се спрема завјера и да будемо уми- 
јешани и ми. Ја сам могао претпоставити, 
ако ви знате о томе, да зна и полиција 
и влада. И онда ако сам ја био умије- 
шан у ту завјеру, ја бих нешто учинио 
или бих извијестио своје другове, да се 
зна, да зна полиција о нашој намјери, 
или да ту намјеру спријечим за други 
пут, или да извијестим оне, који раде 
по нашем плану, да не раде.

Предсједник: Ја се апсолутно не сје- 
ћам, да сам са д-р Кујачићем имао го- 
вора. Могућно, да је Кујачић дознао за 
то писмо.

Раичевић: Он ми није ништа казивао. 
Он је мени само казао онако.

Предсједник: О овој завјери о бом- 
бама?

М. Раичевић: О завјери с бомбама 
није ми могао казати док га нијесам тра- 
жио тачно да каже. Он је казао, кад 
г. Гојнић може бити убјеђен, да се спре- 
ма завјера и ми да смо умијешани, у том 
случају, каже Кујачић, нема ништа добра.

Предсједник: Тога разговора између 
мене и њега није било. Међутим Раиче- 
вићу, треба да знате, симптоми те завје- 
ре датирају још из маја, од када је ухваће- 
но писмо из Биоградаод Божовића и од 
новинарских прокламација ђака у Биогра- 
ду. Симптоми тих завјера на Господара и 
угледне држављане црногорске датирају 
из рзније и из ранијих новинарских напа- 
да и брошура и прокламација, те се је 
фактички образован и тријезан човјек 
морао надати да 1>е бити овако.

М. Раичевић: Ја кажем то, што је 
Д-р Кујачик казао. Он је казао да је 
влада знала, а ако је влада знала, ја сам 
морао обавијестити своје другове или 
оне у Биограду, или најпослије кад је до- 
шло нисмо од Васа, мени је дато довол>- 
но времена да бјежим.

Предсједник: Истина је Раичевику, да 
је влада обратила највећу пажњу од при- 
јема иисма Божовићева на све стране, 
а и с обзиром на то, што су добијали 
извјесна лица анонимна писма, да се 
спрема завјера у Биограду, да се убије 
Госнодар. Видјекете да су та писма из 
Биограда. Истина, нека нијесу иотписата, 
те је могуће да је г. Д-р Кујачић могао 
чути о тим писмима.

М. Раичсвић: Г. Д-р Кујачић је баш 
вас нагласио.

Предсједник: Ми ћемо га позвати.
М. Раичевић: По свему што сам знао 

напријед, кад ми је тај жандар казао, да 
не смијем изаћи из куће, мени је већ, 
тако рећи, цио план синуо, и ја сам одмах 
помислио да Васо није ту, него да је то 
писмо лажно, које је хтјело да се послу- 
жи за основу оптужења свију нас. Није- 
сам могао претиоставиги нити да је Васо 
ту. Ја сам за Васа дознао сјутра дан од 
свештеника, којега сам напоменуо у за- 
писнику. Тада сам био слободан, и не 
само тада, него сам имао слободних 
44 сата; дакле мислим да сам био у 
завјери, у сваком случају бих нешто учи- 
нио да се спасем.

Предсједник: Може бити, да сте мис- 
слили да се Васо неке ухватити, да ће 
се притајити и да ћете примити бомбе.

М. Раичевић: Ја не знам каква је то 
моћ у бомбама! Зашто су мени требале 
бомбе? Ваљда за убиство.

Предсједник: Огкуда долази Петар 
Новаковић и прича Васу Ћулафићу, да 
ћете ви бити у Трепчу и да ћете чекати 
Васа да вам предаде бомбе. Откуда То- 
дор Божовић пише у мају пр. год., да 
се спремају, као што сте чули, ђаци да 
упадну у атаре војв. Лазара и извијесте 
вас и Михаила Ивановића да је приправно 
све што треба?

М. Раичевик: По том иисму изгледа, 
да сам ја активан члан у гој завјери.

Ја морам признати да сам у партији 
активан члан, и у сваком случају мени 
се морала дати нека улога, која би била 
важна.

Кажите г. предсједниче, да ли Вам је 
полиција дала каквих подагака о мом 
раду?

Јесамлија добијао иисмо из Биограда, 
идали сам ја нанисао нисмо комеу Био- 
град?

Да ли сам ја био у преписпи с тијем 
људима? Моја цијела преписка сво и се 
на Љубомира Бакика. Нити сам се до- 
писивао са Мих. Ивановићем, ни са Ми- 
тром Ђуровикем. Цијела моја преииска 
своди се на ЈБубомира Бакића, а он 
ондје сједи. Ја ћу и на то одговорити.

Предсједннк: Изволите, зашто сада 
некете?

М. Раичевић: Ја мислим да ово сада 
није одбрана.

Предсједник: Иа то је одбрана.
М. Раичевић: Јест, онда је требалода 

добијем акт оптужења.
Предсједник: Чулистесадаосновтужбе.
М. Раичевић: Ја мислим свакојако тре- 

ба да ми се дадне главна оптужба па на гу 
оптужбу да одговорим.

Предсједник: По нашем судском по- 
ступку го не стоји.

М. Раичевић: У нашем поступку мно- 
го што шта не стоји, зато што га не- 
мамо, а друго гдје га имамо тамо се не 
врши, н.пр. на основу нашега закона, 
за колико времена мора да се саслуша 
онај који буде затворен?

Кад сам ја саслушан? Колико се сје- 
ћам на 13., а код нас по закону не само 
што треба да буде саслушан, него тре- 
ба да му се даде рјешење у 24 сата.

Предсједник: Ово је ванредан слу- 
чај, тако да се није могло извршити на 
вријеме.

Раичевић: Али се свакако и у ван- 
редним случајевима право грађана ко- 
лико може чува, а то је могло бити врло 
лако.

Предсједник: Што сте хтјели рећи за 
г. Бакиђа?

Раичевић: Када добијем оптужбу и 
кад је проучим, имаћу неколико факата 
и то ку сравнити и према томе оцијенити.

На примјер, зашто сматрам, да ЈБубо- 
мир Бакић није оптужен! Ои је вазда био 
у нашој партији, био активан члан, ја 
сам се највише дружио са њиме; оно, 
што је знао он, знао сам и ја, а што 
сам знао ја, знао је и он, тим прије, што



ја, фактички, с ким сам се дружио, ја 
бих му све иовјерио, па може бити и љу- 
Дима с којима нијесам био Бог зна ка- 
кавдруг, а некмоли дру|-у, с којим сам друг 
од 111. разреда гимназије.

Ја мислим. да овај завјеренички састанак 
није био на Романовој ливади, него у 
Обласној полицији. Господин Бакић није 
за то оптужен, што Томановић није хтио 
да се замјери може бити једној личности, 
с којом је у нријател>ству, а која је опет 
пријатељ Бакићу.

Предсједник : А кад је био у Обласној 
полицији тај састанак?

Раичевић : То је ишљедни судија дужан 
да извиди.

Ја мислим, да теорија казненога права 
каже, да се никада претпоставке не смију 
да чине на рачун окривљенога, а исто 
толико података, колико имаде г. тужи- 
лзц, да је гај састанак био на Романовој 
ливади, исто толико знадем и ја, да је 
био у полицији. Нећу да кажем на Це- 
тињу, али могуће у Котору. Што ја знам? 
У сваком случају нијесам могао чинити 
ишљеђења из тамнице.

Предсједник: Требало је предочиги то 
ишљедним судијама да испитају. Они 
нијесу знали за тај састанак у полицији 
и по чијој је наредби био.

Раичевик: Ја могу го претпоставити 
исто онако, као ишљедне судије, да је 
састанак био на Романовој ливади.

Предсједник: Ви питате, заш го није и 
Бакић оптужен. Видиге, ми смо пустили 
20 личности заго, што је била само јед- 
на околност противу њих, и нијесмо их 
хтјели ставити под суд, а противу вас 
има их више. Противу Бакића нема ни 
једне осим што га додирујете у иисму, 
да вам је рекао да се чувате, а го је 
писмо, што га пише друг другу. Проти- 
ву вас имаде основаннх подозрења: писмо, 
које је донио Владимир Дамјановић Да- 
ковићу, па послије тога иисмо од Томи- 
ћа, које подупире писмо Божовићево. 
Затим иричан.е Пегра Новаковића, који 
је дошао са Цетиња, да сте га вас девег 
нослали, и да ћете ви поћи у Трепчу, 
да чекате Васа да вам преда бомбе. Про- 
тиву вас постоји и то, да је Васо збиља 
долазио и иремаупуству о том шиље вам 
нисмо по својој сестри. Ви примате и 
иоцијепате га и изгорите га, и не јављате 
иолицији, премдазнате, да је Васо утекао, 
него још, како Љубица свједочи, говорите, 
нека се притаји. Ви сте збил.а били иод 
стражом, јер је Рајковић казао, да је Ћу- 
лафић понно бомбе иреко Старе Србије 
у Васојевиће и на основу тога наша власт 
паређује да се ставите нод стражу, тим 
прије што сте дали оставку.

Предсједник: Јесте ли сами дали 
оставку?

Раичевић : Мислим, да сам навео до- 
ста разлога, зашто сам дао оставку.

Предсједник: Видите дакле, колико 
имаде тога против вас, а против Бакића 
мени није познато ништа. Ми смо могли 
послије ставити још којих 30 особа под 
оптужбу, али нијесмо хгјели, јер није 
било јаких основа. Ми смо само оне 
ставили, код којих је било више но- 
дозрења.

Држ. туж. Дрљевић: Господин Раи- 
чевић не прави добро разлику између 
фактичних околности и правних резо- 
новања, која стоје у вези са фактичиим 
околностима.

Раичевић: Ја мислим, да је суштина 
цијелог тог дјела сас ганак на Романовој 
ливади. Ја мислим, да сам гребао бити 
саслушан о томе.

Држ. туж. Дрљевић: Г. предсједниче, 
питајте г. Раичевића, зашто није одмах 
признао нисмо?

Кад га није признао пред ишљедним 
судијом, зашто је признао иред нама?

Предсједник: Одговорите Раичевићу, 
на ово иитање.

РаичевиЋ: Ја сам, г. Дрљевићу, ка- 
зао о пис.му све што сам знао.

Држ. туж. Дрљевић: А нијесте при- 
знали иред ишљедном комисијом?

Раичевић: Ја знам само једно саслу- 
шање.

Предсједник: Била је ишљедна ко- 
мисија и ви пред њом нијесте признали, 
да сте примили нисмо од Васа Ћулафи- 
ћа. док чак и Васо и Љубица иризна- 
ју, да вам је ова носила писмо. И ви, 
пошто је Васо и Љубица признала, тек 
сјутрадан признајете, пошто се је Васо 
вратио у загвор. Изгледа, да вам је до- 
шапнуо Васо, да је казао за писмо, и 
онда сте тек нризнали о писму. То је 
један момент, који иде против вас, а 
паралише мишљење, да је то полицијска 
подвала.

Раичевић: Да вам кажем: Ја сам пр- 
ви нут саслушаван у полицији, а о тој 
ишљедној комисији не знам. Мене је 
Радуловић иреслушавао. Ја сам видио 
само њега.

Предсједник: Какав је чиновник г. 
Радулоеић?

Раичевић: Чини ми се, да је члан 
Обласног Суда. Напошљетку, у сваком 
случају, мени није било нознато и отку- 
да да ја знам, је ли он од полиције, 
или од суда, и у сваком случају нијесам 
хтио да казујем о гом писму пред ишљед-

ним судијом, јер са.м био убијеђен, да 
полиција на том ради, да је то лажна 
оптужба и да нећу дати полицији, да 
против мене још више ради. Ја прво и

! прво нијесам раснолагао с писмом. На 
: основу писма могло са претпоставити 
! много што шта и тражити разних свје- 
1 дока. Друго, ја право да кажем, чуо 

сам, рецимо, да се образовао нарочити
' суд.
ј Ја пред тим судом, ни нред војним 
• судом не бих казао то писмо. За- 
што?— Зато, што бих на тај начин 
чисто приморао војни суд да тражи 
магериЈалну истину. Васо пише, рецимо, 
према вашем тражењу, а ја сам баш 
хтио натјерати суд, да тражи, јесам ли 
ја то писмо тражио. Откуда је то гра-

Ј жење? ја сам хтио, да их приморам, да 
’ воде ишљеђење. Тог се ишљеђења нн- 
јесам бојао. Мени је дата ирилика да 
бјежим, али нијесам хтио, јер сам био 
чисг.

Предсједник: Кад вам је дата ирилика 
да бјежите?

Раичевић: 27. окт. сам дознао, да је Васо 
дошао на Полицу, да је донио бомбе и 
да су га пошли хватати. До 28. у вече 
био сам слободан.

Предсједник: А како то, кад сге Љу- 
бици казали, да сте под стражом?

Раичевић: Ја сам био под стражом 26. 
У ЈУТРУ. а учињена ми је преметачина у 
вече. Кад је учињена иреметачина, није- 
сам био више под стражом.

Предсједник: Кад сте изгорели писмо?
Раичевић: Оног момента, кад сам опа- 

зио, да се налазим под стражом. Мислио 
сам, Љубица је подметнуга личност, и 
кад ће ми предавати писмо, да ђе бану- 
ти полиција и ухватити ме на лицу мјеста, 
и у гом моменту сам изгорио писмо и 
исгјерао Љубицу наиоље.

Предсједник: Нека се прочита заиис- 
ник Љубице Чукића.

Писар Краљевић чита:
„Мој брат Васо при повратку из Србије, 

свраћао је код наше куће са Илијом Ћу- 
лафићем и његовим сином Марком, и то 
је било ноћу.

ја сам га питала откуда ти сада Васо, 
а он рече: идем из Србије и идем кући.
— Питала сам га хоће ли ноћиги, а он 
рече да неће него одмах рече, да иде за 
Ровца. Ту његов син Марко држаше у 
рукама карту и перо и на једној куверти 
написа нешто иа даде Васу — Васо тада 
рече мени: „Ево ти ово писмо и поне- 
си га на Трепчу Милосаву Раичевићу у 
јутро зором иа ћеш доћи код мене у 
Ровца, да ми кажеш јеси ли му га пре- 
дала.

Ја му тада рекох, да ја не познајем 
Милосава Раичевића, нашто ми Васо ре- 
че: пођи дакле на Трепчу и она велика 
кућа до пута што је, оно је Мнлосава 
Раичевића, ту ћеш иитати ко је Милосав 
и казаће ти и ти му подај ово нисмо 
и нека ми Милосав на њега одговори.

Ја сам сјутра дан на коњу пошла у 
Трепчу и кад сам дошла у кућу Мило- 
савову, нашла сам једну невјесту, која се 
зваше Рака иред вратима и нитала сам 
је, је ли ту Милосав, која одговори да 
јест. Тада Милосав изађе из једне кама- 
ре и ја му дадох то писмо, који га ту 
прочита, а мени рече да пођем у камару, 
а Раки својој снахи рече да ми тури 
кафу. Кад је Милосав писмо прочитао, 
ту није нико био осим Милосав, Рака и 
ја, и го је било у једној камарици ње- 
гове куће, ђе бијаше само једна посте- 
ља. Ја сам, пошто је он писмо прочитао, 
уљегла у собу и ту нашла два жандара, 
од којих само познајем Шака сина Ђу- 
кана Јолиђа, а другога не познајем; та- 
кође ту бијаше и једна баба — мислим 
да је била мајка Милосавова, али је не 
познајем. Ту бијаше и још један човјек
— жандар не бјеше а ко бјеше незнам.

Ту сам посјеђела, огријала се, попила
кафу, коју ми донесе она баба или Рака, 
и попила двије чаше ракије и иовика они 
жандар — Шако — подајте јој чашу ра- 
кије те ми дадоше двије чаше. Послије тога 
изидоше они жандари; изађе Милосав, а 
Рака свиђаше нешто но кући а ја и баба 
остасмо у соби, па дође Милосав код нас 
и ја му рекох: Милосаве, немам кад чекати 
оставила сам дијете мало, оћу да идем, 
но што ћеш одговорити Васу, а он ми 
рече: „ја сам човјек под стражом, не мо- 
жемо се састати и не знам што ћу му 
одговорити“, и оно писмо те му ]е Васо 
спремио по мени, стави у фуруну у ва- 
тру. Више се нијесмо ништа о томе раз- 
говарали, већ сам ја изашла пред кућу 
и појахала на коња и упутила се у Ровца 
код куће Миљана Ивовића, и кад сам 
била близу куће моје сестре Манде, која 
стоји у Ржаници, ја сам је зовнула и 
рекла јој: хајде да идемо у Ровца. да ми 
кажеш гдје је кућа Миљана Ивовића, или 
ти пођи сама па кажи Васу, да је Мило- 
сав иод стражом и да му не може ни- 
шта одговориги нити се с њим саста- 
вити. Она ми рече, ја не знам што ћу 
му казивати, но хајде ти која си слу- 
шала, те му кажи а ја сам свакојако кре- 
нула да идем код шћере па ћемо зајед- 
но (њена је кћер удата за сином Миљана 
Ивовића, којему сад име не знам). Ото-

лен смо заједно пошле у Ровце код куће 
Миљанове и тамо дошле од ирилике око 
2 и по сата иред ноћ, гдје смо нашли 
Васа, Илију Миљанова Ћулафића, Марка 
Васова Ћулафића и жену Миљана Иво- 
вића Јевру. Ја сам Васу казала, да је 
Милосав писмо узео и рекао: ја му не 
могу одговорити ништа нити се с 
њим сасгати, но са.м под стражом. Ове 
моје ријечи слушали су кад сам Васу 
говорила, Илија Ћулафић, Марко Ћула- 
фнћ, Манда моја сестра, а бјеше ли или 
не бјеше Јевра Миљанова крај нас, то не 
знам. На ово ми Васо није одговорио 
ништа и ми смо пошле кући мојој т. ј. 
ја и моја сестра Манда.

Питање: Имаш ли још што рећи по овој 
ствари? Ако имаш кажи а ако немаш, 
кажи можеш ли се заклети, да је истина 
све ово што си до сад казала и можеш 
ли се заклети, да немаш ништа више 
казати што казала нијеси?

Одговор: Немам више ништа казати 
чега се сад спомињем, а ако бих што 
дознала штодо сад нијесам казала ја ћу 
додати, а заклећу се гдје год суд нареди, 
да сам све што сам до сад казала — 
казала сушту истину.

По прочитању: ЈБубица Вукманова 
Чукић.

Бран. Марковић: Молим, да се каже 
предходно, гдје је Љубица била саслу- 
шана.

Предсједник: Пред овим ишљедним 
судом.

Бранилац Марковић: Онда треба, да 
се то нагласи.

Раичевић: Ви сте ми прије рекли, да 
сам ја тек онда нризнао о писму, пошто 
је Васо саслушан, с тога изгледа да је 
било договора између мене и њега. ја 
понављам, да иред полицијом нијесам 
хтио казати о писму, јер сам имао сво- 
јих разлога. Чим сам дошао иред иш- 
љедног судију, онда сам казао о иисму.

Држ. туж. Вуисић: Први дан је Васо 
преслушан и он није призпао. Кад је 
признао, отишао је у исгражни затвор. 
Сјутра-дан сте ви гек признали. Имао 
сам разлога, да посумњам, да сте се 
договорили, јер су се нашла нека писма 
између оптужених.

Раичевић: Данас је Васо преслушан, 
ја сјутра, међу нама постоји договор, ја 
се договарам с Васом, како да ме он 
оптужи! ?

Предсједник: Ви сте се договарали с 
Рајковиђем, о том ћете чути доцније и 
ви сте главни мотор, што сте хгјели 
нодметнути ствари другоме, благодареки 
слабом затвору и неонрезној стражн.

Раичевић: Питање је, дали сам ја Рај- 
ковића наговарао, или је он објавио да 
ће казати све.

Предсједник: Дакле опег је договор?
Раичевић: Питање је, да ли сам се с 

Рајковићем договарао или је он мени 
подметнуо да ће казати све о тој ствари.

Предсједник: Прочитајте испит Васа 
Ћулафића односно писма.

Писар Краљевић чита:

ЗАПИСМИК 
Васа Ћулафића

од 18. јануара 1908. г. иред судом.
Ја сам у писму Милосаву писао, да су 

сгвари, за кбје је поручивао у Биоград, 
изнешене на Полицу и рекао му у 
писму, да ми одговори, је ли за'њих по- 
ручивао или не, и да се са мном састане, 
ако могне.

Моја сестра Љубица није ми од њега 
доносила никакви иисмени одговор, него 
је дошла код мене у Ровца у кућу Ми- 
љана Ивовиђа са својом сестром Мандом 
и казала ми, да је била код куће Мило- 
савове на Трепчу, нашлатамо њега, ње- 
гову снаху Раку и два жандара у соби 
код њега, и то, да је био жандар Вешо- 
вић, који ју је познао и питао се с њом.

Казала ми је, да је моје писмо иредала 
Милосаву у руке, гдје не виде жандари, 
и да је Милосав, пошто је прочитао 
писмо, њој рекао, да ми каже: „да се 
са мном састати за сад не може, нити ми 
може одговорити, јер је под стражом, 
него за неколико дана да се лритајим". 
Пошто ми је то саопштила, пошла је 
кући. Кад ми је то моја сестра Љубица 
причала, био је ту ирисутан мој син 
Марко, Илија Ћулафиђ и моја сестра 
Манда, а да ли је још ко био, то се не 
сјећам.

Предсједник: Ето, видите, да је сам 
Ћулафић казао, да се притајите.

Рапчевић: Нека казују Васо Ћулафић 
и његова сестра, али то није баш тако. 
Ја сам казао, ја не могу, као што сам 
ирије казао, а никако друкчије,

Предсједник: Како сте казивали нрије?
Раичевић: Ја сам казао, да нитп знам 

ш го пише нити се могу састајати, јер ми 
полиција ни овако не да мира, а Љуби- 
ца можда да је надовезала: морате бје- 
жати. Васо би и пначе бјежао.

Бранилац Марковић: Ту се догађају 
неке контрадикције. Овамо каже да се 
притаји, а сада вели, да тога нема. Ћу- 
лафић каже да му је Раичевић по Љу- 
бици рекао да се притаји, а она тамо

сасвим друкчије говори. Те фразе нема 
у њеном записнику. То није све једно.

Држ. тужилац Дрљевић: Оптужени 
Раичевић навео је у својој одбрани, да 
је била нека скупштина у обласној поли 
цији, гдје је ријешено: ко ће бити опту- 
жен, а ко не. Ја бих молио, да му ста- 
вите питање, да то овдје објасни, уер 
нам је то као тужиоцима сасвим не- 
познато.

Раичевић: Вама је непознато и оно 
на Романовој ливади. Ја сам казао: 
као што може државни тужилац против- 
но георији казненога права нешго прет- 
поставити, тако могу и ја, а ја ћу мо- 
гућно имати више факага него он. Ми 
смо били подозриве личности још од 
почетка.

Дрљевић: Ово су биле јуристичке 
дедукције из околности, које се износе у 
гужби на основу исказа Васа Ћулафића. 
Ја не могу претпоставити, да би Ћулафић 
лажно свједочио.

Бранилац П. Марковић: Ја имам нри-
мјетити држ. тужиоцу, да не уиозорава 
Раичевића и мене, да не разумијемо, што 
је тужба. Ми то знамо, али знамо и го, 
да не смије биги онаква, као што ју је 
он написао.

Раичевић: Г. предсједниче, тражим, 
да ми дате оптужбу.

Предсједник: 12. маја прочитана је она 
свијема оздје, а данас сам ја све вама 
рекао, што се против вас износи.

Раичевић: Јест, али ви сумњичите, 
да је мојом иницијативом био некакав 
договор у тамници. То мене терети.

Предсједник: О договорима у тамници 
то је ствар државног тужиоца.

Раичевић: Ја бих молио, да могу бити 
присутан цијелој расирави.

Предсједник: То не може бити. Ја сам 
донустио 12. маја да будете сви присут- 
ни. Али ви сте били нервозни и рекли: 
„ако ћете једнога удаљити, ми ћемо сви 
за њим. Ви сге сами криви. Кажем вам 
ово: да се овај поступак, да се засебно 
ишл.еђујете и суочавате пред иубликом, 
не противи модерном поступку, јер то 
наређује иринцип, да се саучесници за- 
себно испитују а послије да се суочавају 
јавно.

Раичевић: Ја сам имао првога дана 
нешто казати, што сам мислио да ће ићи 
у моју корист. Ја сам гражио ваше ис- 
кључење. Ви нијесте дали да изговорим, 
већ сте казали: „знам ја за ваше везе у 
тамници".

Предсједник: Ви сте имали времена, да 
тражите искључење којега од судија. То 
сте могли учинити до јавне расправе, а 
не да ометате јавну расправу, или је то 
могао учинити ваш бранилац.

Раичевић: Како бих могао тражити ис- 
кључење којег од судија, кад ми ни један 
од њих није познат био до јавне расправе, 
а са својим браниоцем нијесам се састајао?

Бранилац П. Марковић: Молим, да се 
прочита његов записник.

Предсједник: Молим вас, прочитали 
сте га. Осам дана имали сте га иа распо- 
ложењу.

Одведите окривљеног Раичевића.
Раичевић: Поново захтјевам, да се 

искључите.
Предсједник: На поље!
Расправа се закључује, а идућа се зака- 

зује за сутра у 8 сати.

ЗАПИСНИК XXXIX РЕДОВНЕ СЈЕДНИЦЕ
ЦРНОГОРСКЕ НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ

држане 19. јануара 1908. год. 
Предсједавао предсједник

Лабуд Гојнић 
Секретар

Милутин Татар

Почетак у 3 сата послије подне.
Присутни сви чланови књ. владе.
Предсједник огвара XXXIX редовну 

сједницу.
Секретар Татар чита заииснил XXXVII 

редовне сједнкце, који је без примједбе 
примљен.

Затијем чита у изводу молбе и жалбе, 
наиме: Радована Станића из Трса у Пиви, 
Живка Ђуровића из Цетиња, Радоја То- 
дорова с друштвом из Липова, Андрије 
Радовића, капетана из Доње Мораче с 
друштвом, Мила К. Мартиновића из 
Никшића, Јока Ц. Мијовића из Голубо- 
ваца у Зети и Станка С. Маргиновића из 
Подгорице.

Даље чита приједлог И. Капичића од- 
носно монопола дувана.

С. Драговић изјављује, да узима за 
свој приједлог молбу кап. Андрије Ра- 
довића с друштвом из Мораче.

Прелази се на дневни ред — на пре- 
трес суме прихода од обавезног рада, 
прилог буџета II.

Министар финансија и грађевина Д. 
Вукотић говори о обавезном раду код 
нас и вели, да се овај до 1905. год. да- 
вао у личном раду, а од те године пла- 
ћан је новцем и личним радом све до
1907. год., када је влада ријешила, да га 
сваки од 17—60 године мора даваги у

Слиједи додатак
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новцу годишње по 6 круна, од којих је 
ио 2 за подизање болница у земљи.

Вели, да је у г. 1907. наплаћено од 
обавезног рада 201,565-33 кр. од којих 
је утрошено у дотичној години за по- 
једине радње 67,139 33 кр., још се ра- 
сполаже са око 134.000, а има се напла- 
тити још 60.000, аии коју рачуна на 
50.000 обзиром на то, да' се све неће 
моћи наилатити.

Даље вели, да је влада распоредила 
рад у овој години, као и суме за исти, 
а наиме: мост на Биочу 90.000, пут Вје- 
трник — Јаблан 78.000, мост у Полимљу 
око 15.000, маст наТари око 10.000 мостна 
Пиви око 60.000, пут Никшић—Грахово 
око 10.000, Никшић — Шавник 20,000, 
40,000 да се подигну 2 болиице у Ник- 
шићу и Колашину, а остагак од око 
303.000 употребило би се за рад пута 
до Колашина. То је, вели, владин план, 
премда он као народни цосланик мисли, 
да би боље и потребније било да се сав 
новац што га имамо од обавезног рада 
употреби на пуг Подгорица — Колашин 
— Андријевица.

М. Мијушковић износи да је сам г. 
министар финансија изнио историју оба- 
везног рада, и пред Скуиштинои обја- 
снио како је сад обавезни рад ирегво- 
рен у новац, који је дужан давати сваки 
радник навршетком од 17 до 60 године 
у суми ио 6 круна. Мисли да се то није 
смјело тако учинити без одобрења скуп- 
штинског, јер то изгледа као сталан 
намет.

Каже да се знатна сума троши на пу- 
гове, мостове и т. д. али да се не виде 
позитивни резултати од тога, чему је 
узрок, што нема у држави стручно спре- 
мних људи, техничара, који би те радо- 
ве контролисали и присуствовали, кад 
се они од предулимача примају; наводи 
примјере како се поступа у другим зем- 
љама.

Мисли да није добар план о радњама, 
који је поднио г. мин. финансија, јер 
ће се по њему радови почети на неко- 
лико мјеста, а неће седовршити најглав- 
нији за сад, пут Подгорнца — Кола- 
шин. Није за то, да се овога пута што 
одређује за болнице, јер је сума томе 
намијењена мала, па бисмо добили са- 
свијем слабе зграде. Даље вели, да оба- 
везни рад не треба даље овако да оста- 
не, него да се законскијем путем уреди као 
општи прирез, а да се разреже према 
имовном стању. Није вели, разлог да 
подједнако плаћају обавезни рад сирома- 
си и богаги. Рачуна да ће Нар. Скуп- 
штина ово гледиште као правично усво- 
јити.

Министар предсједник Д-р Томано- 
вић износи мотиве, који су руководили 
владу за онакав распоред обавезног рада 
и вели, да је Влада узела у обзир вели- 
ку оскудицу љекарске помоћи у народу 
а нарочито неравноправност, јер једни 
крајеви наше државе имају прилично ље- 
карске помоћи, дочим други немају ^икак- 
ве, па би требало радити, како би сви 
били у том погледу једнаки и уживали 
једнака права.

М. Дожић указује на раније давање и 
употребу обавезног рада.

Слаже се са говором и приједлогом 
г. Мирка Мијушковића.

Ђ. Милановић тражи да влада под- 
несе свој приједлог, који би одбор од 
10—12 посланика проучио и Скупштина 
послије ријешила.

Ј. Спасојевић вели, да се обавезни 
рад ирије 1905. год. употребљавао без 
икаква реда, а од тада обратила се оз- 
биљнија пажња на његову употребу као 
и на радове са истим, а тек од 1906. г. 
почело се на томе систематски радити и 
помиње главније наше радове од гог 
доба. Налази правилним и умјесним вла- 
дино ријешење, што је давање обавезног 
рада у личном раду замијенила новцем 
од 6 круна. Он је за то, да се са оба- 
везним радом за ову годину доврши пут 
Подгорица — Колашин — Андријевица, 
као најглавнији, па тек тада да се ради 
по другим путевима. Ако се тако учини, 
вели, да ћемо имати пут готов за ову 
годину, а то би била велика добит.

Р. Бошковић не слаже се са М. Ми- 
јушковићем у оном, гдје је казао, да је 
влада учинила нов намет, што је обаве- 
зала свакога, да мјесто 10 дана плаћа 6 
круна. већ напрогив мисли, да је влада 
тијем учноила услугу, јер наш радник 
може за десет дана зарадити 20 круна, 
а већ даје само 6, те му остаје 14. Даље 
вели, да сваки посланик жели, у оном 
крају, чији је он представник, да допринесе 
што више користи у сваком погледу, 
али наше материјалне прилике и сред- 
ства, са којима данас располажемо, не 
допуштају нам, да све иотребе поједи- 
них племена одједаниут задовољимо, па 
кад је тако онда као представници ци- 
јелог народа црногорског, а не само по- 
јединих изборних мјеста, греба да најоз- 
биљнију пажњу обратимо на најпрече и 
најкорисније опште потребе и исте по 
могућности задовољи.

Истиче, да је у погледу путева и дру- 
гих по народ корисних установа најза- 
постављенији крај наше државе област

морачко-васојевићка, и ако се по свом 
природном положају н богадству шума и 
другог може рачунати у природном нај- 
обдареније предјеле наше земље.

Слаже се са приједлогом владиом на- 
водећи, да је наша патриотска дужност, 
а и економска корист да се што прије 
доврши пут Подгорица — Колашин — 
Андријевица.

В. Кривокапић не слаже се са вла- 
диним планом односно обавезног рада, 
већ мисли, да би бол>е било радиги је- 
дан пут, иа га довршити, него ли радити 
на више мјеста па не урадиги ништа. 
Ако се не би могла већа сума волтирати 
на поједине путев боље, вели, би било 
исте не радити, а радити на иотребни.м 
мостовима.

Ф. Челебић налази умјесним владин 
приједлог и вели да треба особиту иаж- 
њу обратиги на израду пута Подгорица

Андријевица.
В. Кривокаиић објашњава се са Че- 

лебићем и иравда Никшицку капетанију 
за дугове обавезног рада.

Ђуро Дрецун слаже се са тим, да 
се ради и доврши пут Подгорица—Ан- 
дријевица, као најглавнији, а преостатак, 
ако би га било, за то је, да се ист ра- 
здијели у пет области подједнако.

Ф. Челебић улази у објашњење са 
В. Кривокапићем. Слаже се са Ђ. Дре- 
цуном, да се иретијек, ако би га било 
иза израде пута Подгорица — Колашин 
— Андријевица, раздијели по областима.

Ђ. Милановић наиомиње да су у 
неким крајевима израђени путови назад 
20 и више година, дочим други немају 
никаквих. Тражи да влада поднесе закон- 
ски пројекат о обавезном раду.

М. Мијушковић изјашњава се о сво- 
јим наводима и констагује, да је лакше 
плаћати по 6 круна него ли радити ио 
10 дана, али вели, да је ту у иитању, да 
ли је влада могла донијети по Уставу 
онакво ријешење, а без одобрења Нар. 
Скупштине. Мисјш, да влада то није мо- 
гла учинити, а према чл. 72. Устава.

Осгаје при ранијим паводима и пред- 
лаже, да се изабере један одбор од 
10—12 посланика из сваке области по 
2 или по 3 из одсјека, да ироуче вла- 
дин план расходовања суме од обавез- 
ног рада и пред Скупштину изнесу од- 
носни извјештај, послије чега ће се исти 
ријешити. Помаже га довољан број по- 
сланика.

Миннстар финансија и грађевина Д. 
Вукотић наиомиње, да се имало на ра- 
сположењу суфицит а из г. 1906. око 
60.000 круна, а за 1907. год. буџетом 
одобрених 32.000 кр., и да о њима не 
треба расправљати, јер је то ранијим бу- 
џетима одређено за израду иута Под- 
горица —- Колашин — Андријевица. Дад>е 
напомиње, да је он онакав приједлог 
поднио споразумно са својнм друговима, 
док је он као посланик био и јест за 
то, да сву нашу финансијску моћ, што 
ју имамо од обавезног рада, а за ову го- 
дину, уиотребимо на израду пута Под- 
горнца — Колашин — Андријевица.

Мин. просвјете Ј. Пламенац вели, да 
је иотребно путеве радити, а најпотреб- 
није је Подгорица—Колашин—Андрије- 
вица, иа онда друге ио могућности, али 
не треба вели, заборавити ни болнице 
јер та је потреба још у почетку нашега 
рада истакнута једногласно.

Ј. Спасојевић вели, да је илаћање 
обавезног рада збиља прирез али да је 
разлика у томе, што је овај установљен 
још одавно, а сада је само преображен 
из теже форме у лакшу. Вели, да овај 
прирез није правилан, јер да би био та- 
кав, треба да је одређен према имовном 
стању оних, који га давају. Налази по- 
гребним подизање болница, али напо- 
миње, да се исте не могу подићи са су- 
мом, коју је Влада предложила, па да 
би с тога боље било и ту суму употре- 
бити на главни пут.

Предсједник напомиње, да је овај 
владин приједлог дошао на иретресада 
није прошао оне фазе, које би требало 
проћи, ма мисли да би требало прихва- 
тити Мијушковићев приједлог и посту- 
пити у смислу чл. 22. иословника, а на- 
име изабрати један нарочити одбор од 
2—3 члана било да ради са Финансиј- 
ским Одбором било засебно, према чему 
би се имао претрес одложити док би 
такав одбор подиио свој извјнштај.

Ј. Спасојевић држи, да владин при- 
једлог за распоред обавезног рада није 
такав, да мора проћи као други, већ јетакав, 
одбор, гдје треба чути мишљењеСкупш ги- 
не гдје ће се што употребити и према томе 
донијети ријешење колика ће са сума 
употребити на поједине радове.

Мин.-предсједник д-р Томановић на- 
лази, да би цјелисходно било, да се иза- 
бере један одбор, који ће споразумно са 
министром фгшансија и грађевина дони- 
јети један приједлог Скупштипи.

В. Кривокапић вели, да је овај вла- 
дин приједлог више једно колегијално 
споразумљење са Скупштином, него ли 
приједлог, а приједлог је само у оном 
дијелу буџета, гдје се предлаже величина 
суме од обавезног рада.

Ђ. Милановић заступа своје раније 
мишљење, које допуњава тиме, што је 
за то, да у тај одбор уђу по два посла- 
ника из сваке области.

М. Дожић цигира владин приједлог 
— прилог II. Буџета и вели, да је на 
сваки начин потребно било по иредлогу 
Финан. Одбора — да Влада у Скупштини 
прецизира, што мисли у току ове го- 
дине свршити од наших започетих пу- 
тева како би се на тај начин дала при- 
лика Скуиштини да то коригира, па да 
оно, што она ријеши, важи као закон. 
Мисли, да се Влада у томе доста изја- 
снила. Што се пак тиче потребс формал- 
ног иисменог ириједлога по истицању 
неких говорника, сматра да би се ово 
питање могло сада свршитиибез тога, а 
акоби седошло до закл>учка, да ово по- 
ново проучава нарочиги одбор. Држи 
да је потребан форм. приједлог и да би 
довољно било одредити само 6 чланова 
за ироучење истога.

Предсједник даје 10 мин. одмора. 

Послије одмора.
Н. Татар није за то, да се ова ствар 

проучава у одбору нити да се за то од- 
бор бира, већ онако како је поднесена 
сврши.

Шго се пак тиче употребе обавезног 
рада, мишл>ења је, да се исти колико га 
је год, утроши на израду иуга Подгори- 
ца—Колашин—Андријевица, у чему је 
иотпомогнут од довољног броја посла- 
ника.

Ј. Спасојевић слаже се са Ником 
Татаром.

Ђ. Милановић указује на то, да се 
Влада саглашава са тим, да ова ствар 
прође кроз одбор, па се чуди онима, 
који се томе противе.

М. Мијушковић вели, да је ово је- 
дан владин приједлог, који и ако није 
формулиран а оно је мишљење, о којем 
Народна Скупштина треба да ријеши, па 
се чуди, зашто његов приједлог није 
ставл>ен на гласање а кад је потпомог- 
нут од довољног броја посланика.

Предсједник се објашњава са Мир- 
ком Мијушковићем

Р. Поповић вели, да је пигање оба- 
везног рада врло озбиљно и да много 
зависи од тога, како ће се приходи од 
истог и гдје употребити. Указује на вла- 
дину жељу, да се споразумије са Скуп- 
нјтином у овом питању, па мисли, да не 
треба хитати, већ да је но. ребно да ова 
ствар прође кроз одбор како би се са 
истом боље упознали.

Наводи незгоде, које би могле насту- 
пити отуда, ако би се ријешило, да се 
се сав приход утроши на једно мјесто, 
као и досадање продавање путева иоје- 
диним подузимачима, од чега само ови 
а не и народ имаду користу — и упу- 
ћује одбор, ако би скупштиннког рије- 
шења било у смислу његовог ириједлога, 
да добро скрене иажњу на све околно- 
сти и ироучи их.

Предсједник иита, је ли вољна Вла- 
да, да формулира један распоред одно- 
сно обавезног рада идаовај прође кроз 
одбор.

Мин.-предсједник д-р Томановићми- 
сли, да то није потребно иошто је мин. 
финансија и грађевина иоднио владино 
мишл>ење у овом питању.

Предсједник се објашњава са г. То- 
мановићем.

М. Мијушковић напомиње, да се Вла- 
да не мора строго држати свога ранијег 
плана, већ га може у неколико промије- 
нити и доцније се одбором споразумјети.

Мин. Ј. Пламенац вели, да Влади 
није то гешко, и да ће то учинити али 
напомиње да ће се тиме створити један 
рђав прегекст.

Ј. Спасојевић мисли да ово уопште 
не ваља, јер се тражило једно а данас 
опет друго.

Мнн. војни М. Мартиновић напомиње 
да се овдје заборавља да сваки посла- 
ник представља цијелу државу а не само 
крај, у ком је изабран. Држи да је Влада 
погодила најглавније, а то је да се Црна 
Гора веже са Старом Србијом израдом 
пута Подгорица—Колашин -Андријевица. 
Вели, ако станемо сваки на своју страну, 
да се неће тај пут свршиги а да се 
не тражи зајма.

Предсједник напомиње, да немамо 
закона о обавезном раду, а који би Вла- 
ду овластио, како ће утрошити обавезни 
рад па да исга стога има поднијеги 
писмени распоред о том раду. Зато став- 
л>а на гласање Мијушковићев приједлог 
који се усваја.

Сједница је закључена у 7 сати у вече, 
а друга је заказана за 21. о. м. у 3 сата 
послије подне са продужењем дневног 
реда.

Секретар Предсједник
Мило Татар Лабуд ГоЈ'нић

Епасовданска педбсетогодишњица.
У ирошломе броју нашега листа са- 

општили смо програм војничке г.рославе 
о педесетој годишњици славне битке 
на Граховцу. Сад ћемо пак изнијети неке 
појединости тога ријетког славл>а, ријет- 
ког и са догађаја, који се прослављао и 
по узорном извођењу програма.

Већ око 7' •> сати у очи Сиасова-дне 
пријестоница се окитила заставама,.а вој- 
ничка је музика кроз варош свирала раз- 
личне маршеве. Тачно у 8 сати засјаше 
се у мору свјетлости сва околна брда 
изнад Војнога стана на пољани Обилиђа. 
Са ријеткијем разумијевањем изведено је 
ово освјетљење. Из далека се могла јасно 
разликовати у великијем размјерима го- 
дина 1858., како треиери у свјетлости.

Народ је врвио улицама кроз дивно 
освијетЈвену варош.

Ту су биле депутације из унутрашњо- 
сти земл>е и гогово сви још жпвн учес- 
ници славне битке. Дивно је било ви- 
дјети ге сиједе, погурене старце, како се 
састају, загледају се, иознају се и питају 
један другога за старачко здравЈве, сио- 
мињу дивну прошлост од пола вијека. 
Топовски метци са Обилића иољане об- 
јавили су зору на Спасов-дан. Звуци 
војне музике разлијегали су се кроз 
улице, које су ве). од зоре биле на- 
пуњене гомилама народа, све у све- 
чаном руху. Око 7 сати изјутра густа 
поворка Граховаца и осталијех депу- 
тација прекрилила је простор пред 
двором Њ. Кр. В. Књаза Господара. 
Стари јунаци се издвојише у засебну 
групу, а међугијем се указа Књаз Госпо- 
дар. Урнебесно клицање народа иоздра- 
вило је Његово Кр. Височанство.

Господар је иришао ираво граховач- 
ким јунацима, поздравио се с њнма и 
распитивао се о свакојему од њих.

Сиједи витезови окружише Господара 
и око Њега посиједаше исиод густе 
хладовине под дрвећем око дворске ка- 
пеле. Иастало је узајамно сјећање и при- 
чање о појединостима граховачке битке. 
Морали смо се дивити оној ријеткој пам- 
тљивости, са којом се старци спомнњаху 
догађаја прије чигаве половине вијека.

Међутијем суучесници граховачке бигке 
измијенили обичну стражу пред Књаже- 
вијем Двором. Сиједи, марцијални старци 
са репетиркама на рамену шетају иснред 
Двора свога Госиодара, а гледаоце чи- 
сто опомиње на цетињског стражара из 
Мажуранићева епоса сва његова фигура, 
као да ти чисго говори: „скин’ оружје 
незнана делијо, па нос’ главу куда теби 
драго!“

Испод хладника заједнички се пошло 
у манастир на летурђију и парастос ио- 
гинуле на Граховцу. Пространа мана- 
стирска авлнја била је прекриљена бије- 
лијем плагном, те су сви учесници у хла- 
ду били за вријеме богослужења и пара- 
стоса, који је отслужио Високопреосве- 
ћени Господин Митрополит уз асистен- 
ци;у више свештеннка. По изласку из 
цркве загруваше са Табл.е тоиови, а 
војска је дефиловала испред Књаза Го- 
сподара и граховачкијех јунака. У редо- 
вима војске на десноме крилу био је Њ. 
В. Књаз Пегар. Многобројни народ са 
граховачкијем јунацима кренуо сеиза тога 
к Војноме стану на пољани Обилића.

У једној од просторија било је смје- 
штено да се гости одморе и почину. 
Старији су носиједали, а млађи на но- 
гама. Ту је био Њ. В. Књаз Петар, ми- 
нистри, преставници свијех виших звања, 
преставништво свештенства, школе итд.

Пред окуил>еним је командир Н. Кова- 
чевић држао овај говор:

Гоаховачки јунаци,
Господо и браћо,

У оваком броју и на овоме мјесту баш 
овога дана окунио нас је један велики, 
један значајан историјски дан из прош- 
лости наше отаџбине. Дошли сте, неко 
изблиза, неко издалека, сиједи старци, 
данас овдје, да нама — вашему посл>еђу, 
можете рећи: „И ми смо честица Грахов- 
ца“. Дошли сге, и хвала вам, да пред 
вама млада, свјежа, обновЈвена отаџбина 
види заточнике српске слободе, никад 
не погашену искру српске завјетне ми- 
сли, никад не малаксану гежњу и одлуку 
за независношћу и самобитношћу срп- 
скога племена.

Провиђењу је угодно било, да баш 
нашој отаџбини досуди пуну части. али 
и иуну тешког искушења задаћу; суђено 
јој је било, да баш она очува свете ама- 
нете Немањића, да држи и одржи нетак- 
нуг, неоскврњен свети барјак сриске сло- 
боде; да иод њиме окупља слободине 
заточнике, све биранике — убојнике,

„што на вјеру праву не похули; 
што се нешКе ј’ ланце везати",

И, хвала Богу, исконом заштитнику 
наше Отаџбине, она је иред свијетом, 
пред својим илеменом, иред својом иро- 
шлошћу и иотомством сјајно извршила 
ту крваву, гу мучну задаћу.

Велика мисао била јс звијезда водил>а 
и к њој се стицала жива снага српскога 
племена, да очува, да сдбрани, да од-



њиха и развије младо шибље, из кога се 
већ и до сада развио диван самораст 
српске самобитности.

Пред душевнијем очима изниче нам сва 
она дивовска борба, од кад је Отацбина 
наша преузела у своје руке барјак цара- 
витеза, цара-мученика, који пада на Ко- 
сову, па барјак Балшића и Црнојевића.

Тешка и неједнака била је та борба; 
борило се, а није се уморило.

Наш противник није био какав меку- 
шац, коме су мегдане добијале најамни- 
чке чете; наш противник није био оби- 
чан пл,ачкаш, кога је мамило богаство 
Запада из жарких пустиња Азије.

Наша Отаџбина имала је према себи 
и противу себе једну свјежу, младу сна- 
гу, смјела противника са јасно истакну- 
том цијељу, оружаног самопоуздањем и 
савршенством знања у тадањој ратној 
вјештини.

Додајге овоме још и његову бројну 
надмоћност готово без изузетка на сви- 
јема бојнијем мегданима, и онда нам се 
гек борба наших предака показује у свом 
мученичком бљеску, ми онда видимо, 
каква је сила била та српска мисао во- 
диља, која кроз вјекове није малаксала, 
него ]е бујала и снажила се усишући 
животан сок из кршног стијења наше 
Отаџбине.

Брако,
Само тој животворној мисли ми мо- 

жемо нриписати оне сјајне успјехе у број- 
но неједнакој борби за читава стољећа. 
Само тој мисли водил>и имамо захвали- 
ти, да наше племе у борби није клону- 
ло, није малаксало, него се напротив, 
челичило те је његово прегнуће већ по- 
стало одређеном формулом, ио ријечима 
бесмртног пјесника: „прегаоцу Бог даје 
махове!"....

Та мисао водила је наше претке на 
Цареву-Ј1азу, водила их је на Чеву и Тр- 
њинама иротив силне војске на три фрон- 
та; та мисао руководила их је на Мар- 
тинићима и на Крусима иротив прослав- 
л.еног војсковођеМахмут-паше Бушатлије.

Та иста мисао, та изражена жива сна- 
га водила их је и на борбу са војском 
рагнога дива, са војском највећег вој- 
сковође свијех времена и народа, водила 
их је к славодобитним биткама с оном 
војском, која Је своју тробојницу уз поб- 
једничке клике пренијела од Пирамида 
до Балтичког нримора, са војском На- 
полеона Великог!

Да, така је била та мисао руководиља, 
та мисао хранитељка светијех завјета Ср- 
бинових, а у њој је био срч и мозак, у 
њој је треперила капља животворне сна- 
ге народне.

То исто видимо и у догађају прије 
педесет година, догађају, који прослав- 
љамо данас, а који је у нашој историји 
оставио дубоког корјена, да ће га и да- 
леко потомство убрајати у највеће, нај- 
свјетлије догађаје своје прошлости. И 
ираво је. И далеки вјекови дивиће се 
ономе дивноме послу на Граховцу нрије 
педесет година, у којему видимо, како 
се вјешто испреплеће припрема радње, 
која јемчи за успјех са радњом на самом 
бојишту, са радњом, којом руководи по 
Божјој милости самобитан дар, истин- 
ски вјештак у ратноме послу. Та је рад- 
ња била удешена тако, да је успјех био 
велик, побједа најпотпунија, чисто сли- 
чна оној на Росбаху или Аустерлицу.

Сјај граховачке побједе одјекнуо је 
далеко преко граховачких гора. Дотле 
малена, у свијету незнатна наша Отаџ- 
бина постаје фактором у међународној 
заједници. Њој државе признају незави- 
сност, а међу њима на првом мјесту Ве- 
лика Нација, племенити и слободол>уби- 
ви народ Француски. Неку му је слава!

Нека је слава и вјечна благодарност 
Отаџбине и потомства бесмртноме Књазу 
Данилу!

Нека је слава граховачком добитнику, 
великоме војводи Мирку.

Слава борцима и побједницима са Гра- 
ховца!

Слава!
Говор је овај саслушан са највећом 

пажњом, а иза тога су гости били обила- 
то иочашћени различнијем нићем.

Тачно на подне Њ. Кр. Височанство 
Господар са Њ. Кр. Височанством Кња- 
зом Нашл>едником и пратњом дошао је у 
новоограђену зграду војене радионице, гдје 
је била спремљена трпеза за 500 звани- 
ца. И овдје су граховачки јунаци били 
неирекидно на првом плану. Њих су са 
заиетом пажњом дворили како домаћи- 
ни — официри и подофицири, тако и 
млађи људи, који су овдје били присут- 
ни. Осим Узвишеног Домаћина Књаза 
Госнодара и Његовог Узвишеног Сина, 
Престолонашљедника на обједу су при- 
суствовали: Високопреосвећени господин 
Митрополит, г. Штајн, ц. руски отправ- 
ник послова, министри, чланови и пре- 
ставници највећих звања, иреставништво 
општине вароши Цегиња, више војничке 
старјешине, војничке депутације из уну- 
трашњости земље и иреставници штам- 
пе, који се сада на Цетињу баве.

Прву здравипу дигао је у част грахо-

вачких јунака Узвишени Домаћин, која 
гласи:

„Храбри војници Мојега славнога 
стрица, вјерни другови Мојега Оца 
и Моји; преостали борци и јунаци 
историскога дана, који данас сла- 
вимо — поздравЈвам вас из свега 
срца и кличем вам: Живјели!

У име Црне Горе, у име Моје 
захваљујем вам на вашим великим 
трудовима, на вашим великим дје- 
лима и жртвама, које уложисте за 
част, добро и славу Српства и за 
опстанак миле нам домовине.

Живјели стари Моји орлови! Има- 
ли сте се рашта родити. Дочекали 
сте да под старе своје дане видите 
плодове свога јунаштва и прегнуђа. 
Црну Гору видите проширену, у- 
гледну у просвијеђеноме свијету, 
поносну у Српству, напредну и јаку 
са поуздањем у себе и ослонцем 
на стечене пријатеље.

Живјели јунаци Моји, које ни 
дуго вријеме још не савлада!

Живјели орли Моји стари, који 
поврх нашијех гора уздигосте славу 
и глас дивне наше постојбине!

Живјели ви Оци ратова, који 
остависте у историји српској са 
крвљу записане: љубав, муке и 
жртве, поднесене за отаџбину!

Живјели!
Бурно и дуготрајно „Живио Господар“ 

послије ове здравице дуго се орило у 
дивно окићеној кући и авлији, коју је 
био прекрилио многобројни народ а вој- 
на музика, која је за вријеме обједа кон- 
цертовала, засвира црногорску химну, 
која је стојећи саслужана.

Послије Господареве здравице држао 
је министар војни, генерал-ађутант г. 
бригадир Митар Мартиновић овај говор:

Наше Краљевско Височанство, 
Витешки Господару\

Дозволи ми нред Твојим Свијетлим 
Лицем, Премилостиви Господару наш, 
пред узданицом и поносом нашим, Уз- 
вишеним Твојим Књазом Насљедником, 
пред овђе сабраним на данашњу велику 
и славну педесетогодишњу прославу 
Спасов-данске нобједе, пред Твојим ве- 
ликодосгојницима и служитељима, пред- 
ставницима из свих бригада Твоје храб- 
ре војске и пред овим иреостатцима слав- 
них Граховских вигезова и слављеника 
данашњег дана, да мојим малим гласом 
и слабом ријечју проговорим о значају 
и величини данашњег славЈва.

Но како ћу да бесједим, кад ми душа 
кликће, кад ми се срце прелива од ра- 
дости што сам доживио овај свијетли 
дан народног славл>а, изражен у дубо- 
кој благодарности данашњег нараштаја 
нрема Вашем Великом и Узвишеном стри- 
цу — Књазу Данилу /., Вашем Узвише- 
ном Оцу и прегаоцу Великом Војводи 
Мирку и његовој побједоносној војсци, 
који ирије пуних недесет година у слав- 
ној битци на Г'раховцу — својом нлеме- 
нитом и јуначком крвљу, још један пут 
утемељише иотнуну вјековну слободу и 
независносг Црне Горе и Срнством и 
свијетом разгласише славу црногорског 
оружја.

Познато је да је први и битни услов 
за иравилан развитак сваког народа оси- 
гурање његове нолигичке и државне са- 
мосталности. Наш је народ био те суд- 
бине заузевши у Европи положај изме- 
ђу запада и истока, да је морао сву 
своју животну сндгу нрибрати и упра- 
вити једино на одржање своје државне 
и народне самосталности.

Али што је веома важно и карактери- 
стично, то је, да је нријед неких 1200 
година поникла српска државна мисао 
и изражена свијест о истој овђе у овим 
брдима данашње Црне Горе! Јест, овђе 
се она родила, и погоцима крви правно 
је заснована и у дјело приведена под 
Сгеваном Војиславом, Крал>ем Михаилом 
и Бодином; иа се је тек онда одавде 
из Црне Горе развила и раширила се на 
југоисток, ђе је под водством славне 
српске династије Немањића дошла до 
највећег сјаја, моћи и величине српске.

И за ово вријеме моћи и развитка 
срнске државе под Немањикима, веле- 
може су Црне Горе били од пресудног 
војничког и политичког утицаја на ток и 
развитак Немањића државе.

Нестатком династије Немањића српски 
је народ још као појштички млад изгу- 
био једну чврсту и сређену централну 
управу, а с тиме морао је и политички 
подлећи нред силним непријатељем, ко- 
ји је имао све оне војничке врлине у 
династији Огмановића, што је српски на- 
род изгубио у династији Немањића.

И којим чудом, што видимо!?
Као што је мисао о државној и на- 

родној независности поникла и засно- 
вана на простору Црне Горе, она се та-

ко исто постепено, у крвавој борби од 
Марице и Косова поврће онет у њедра 
ових поноситих наших брда — коли- 
јевци Војислава, КраЈва Михаила и Боди- 
на, да поново поведе страшну борбу на 
смрт и живот.

„Што утече испод сабље турске 
Што на вјеру праву не похули,
Што се не хће у ланце везати,
То се збјежа у ове плаиине,
Да гинемо и крв проливамо,
Да јуначки аманет чувамо,
Дивно име и свету слободу."

Сад настаје једна непрекидна и вели- 
чансгвена борба, која је створила чита- 
ву епопеју, пуну необичних каракгера и 
догађаја, заносних и трагичних; догађаја 
који казују како се мучно и надприрод- 
ним жртвама чувала и потоња искра срп- 
ске независности, која у мало што се не 
угаси да Провиђење, из сажаљења на џи- 
новску борбу оне шаке косовских ос- 
ветника, која се бјеше прибила к Ловће- 
ну, не истаче на српском небу сјајну зви- 
Језду, Господара мученика државника и 
војсковођу Владику Цанила, нрвог Цр- 
ногорског Госиодара из куће — Петро- 
вић — Његоша.

Као што су сви велики људи кроз сва 
времена оличавали дух и осјећаје сВојих 
народа, тако и с појавом Владике Данила 
настаје преокрет у историји Црне Горе.

Он сједињава Црногорце на очајнич- 
ку борбу и поново заведе с нобједом 
на Царевом Лазу ново коло крваве бор- 
бе и мегдана и у Црногорце ули ју- 
начки мах и понови наду на поврагак 
негдашње величине и моћи српске.

Сва га непрекидна борба и побједе 
које су Црној Гори утврђивале независ- 
ност у свијести народној и вјековну само- 
сталност према Турској, нијесу јој ипак 
дале признање свог независног и само- 
сталног живога од сгране осталих ев- 
ронских држава, које нијесу могле схва- 
тити ту неједнаку непрекидну борбу мале 
Црне Горе и моћне Турске царевине, 
нити мисао коју је она поносно носила 
кроз толико борба и вјекова, док не на- 
стаде Књаз Данило

муња сува из облака, 
дика роду дика дому, 
чудо људи и јунака!

који је потпуно био свјесан славе и заслу- 
женог нрава Црне Горе и с тога је смјело 
захтијевао признање независности Црне 
Горе и од Евроне и од свог вјековног не- 
пријатеља, и на име гога развија ратни 
барјак, куни војску и предаје своме ви- 
тешкоме брату Војводи Мирку, који на 
Спасов-ЦЦЦ 1858, године на Граховцу 
сјајно ријеши то питање са својијема 
соколовима, од којих славни нреостат- 
ци и побједиоци тога дана красе да- 
нашње славл>е и успомену тога најра- 
доснијега дана препорођене Црне Горе.

Благодарећи томе успјеху неизмјерног 
прегалаштва великог Књаза Данила, 
побједа црногорска одјекује међу потла- 
ченим Србима у које улијева наду на 
коначну побједу Србинову и одјек славне 
Граховачке побједе прелази широм сви- 
јета и доприноси нризнању независности 
и нрава међународног живота од стране 
европских држава.

Црна је Гора славном Граховском по- 
бједом изведена на пут на ком је из- 
војевала под срећном владом владајућег 
нашег Господара равну Зету, славну ђе- 
довину Немањића, добар дио Захумља 
са Немањићским Оногоштом, добар дио 
Рашке до на домак славне Пећи и добар 
дио нриморја Немањићског, те је са др- 
жавном српском мисли, коју је прије 
четирц стотине година Иван-Бег склонио 
под Ловћеном, и коју су Црногорци 
џиновском борбом и јуначком муком 
сачували, стунила у нов живот срнског 
препорођаја.

Граховчка је побједа рођена мајка 
Вуч]ем Долу, Фундини, Никшићу и Бару.

То је значај велике побједе на Грахов- 
цу, то је зиачај Спасов-дана за Црну Гору, 
зато је Спасов дан најсвјетлији и најра- 
доснији дан у црногорској историји, у 
чију је педесетогодишњу успомену при- 
ређено око дичног и вигешког црногор- 
ског Господара ово данашње славље 
црногорског јунаштва.

Кад помислимо на напредак Црне Горе 
и свега српскога народа и српске народ- 
не мисли кроз ово доба и кад га срав- 
нимо еа нашим општим стањем пред- 
граховачким, можемо бити задовољни 
и имати пуну наду на коначни успјех 
наше крваве и праведне борбе, и кад се 
сјетимо да тај напредак потиче са 
Граховца, сви наши осјећаји слијевају се 
У благосивљање свете успомене бесмр- 
тнога Књаза Данила и његове десне 
руке Великог Војводе Мирка и њихових 
црногорских соколова, који тако велико 
дјело извршише.

Ако икад, то на данашњи дан, наше 
груди ваља да у средини ових Граховач- 
ких Соколова, набрекну осјећајима на- 
родног поноса и радости, ако икад, да- 
нас ваља да се наша поносита брда из

дубине благодарне душе разлијежу оду- 
шевљенџм усклицима:

Слава наши.м Претцима!
Слава Граховачким јунацима;
Слава њиховом војсковођи Великом

Војводи Мирку!
Слава неумрлом Књазу Данилу.
И ако икад, данас греба да се Богу по- 

молимо да нам до најдаЈвег човјечијег вије- 
ка одржи здрава и свјежа Сина Првог Гра- 
ховачког јунака и Оца све потоње сла- 
ве Црногорског оружја и јунаштва на- 
шег Узвигиеног Господара и сав Његов 
Узвиигени Дом.

/Кивио Господар !!!
Говор је овај био од дубоког утиска 

на све присутне и изазвао је бурно и 
дуготрајно одобравање. А кад се је народ- 
но расположење мало стишало, Њ. Кр. 
Госнодар подигао је ову здравицу:

Орлови, Моји добри орлови!
Испред Ускрса, као што сте чули, 

био сам у Русији. Тамо сам и овога 
пута наишао на најсрдачнији брат- 
ски дочек. Видио сам Цара, видио 
сам брађу Русе, нашао сам их гђе 
се одмарају од предалекога похода, 
нашао сам их гђе своје сјајно ору- 
жје дугом борбом отркано поправ- 
Јвају и ново кују и слијевају. Кри- 
ла се силнога рускога орла одма- 
рају, оком сијева, бдијуђи над да- 
леким славенским просторима, го- 
тов да полети и отклони све што 
би његову јату пријетило.

На растанку рекао ми је Цар да 
поздравим од Његове стране и од 
стране Руса Моје Црногорце. „Као 
вазда, Књаже, Ја и Руси љубиђе- 
мо Тебе и Црногорце“. Задахнут 
и испуњен дубоком захвалношћу 
на драгоцјеној л^убави Великога 
Цара, позивам вас да са Мном за- 
једно подигнете чаше у здравље 
Царево и за добро и сређу Русије!

Живио Цар!
Бурно и дуготрајно „Ура“ и „Живио 

Цар“ разлијегало се послије ове заносно 
изречене и одушевЈвено прихваћене Го- 
сподареве здравице, а војна музика за- 
свира руску химну.

Још је за вријеме ручка изрекао див- 
ну и одушевљену здравицу наш браг 
Хрват г. Анте Јакић, уредник „Славенске 
Мисли“ у Трсту. У својој здравици на- 
Р0ЧИТО је истакао слогу и браство 
између Срба и Хрвата као и љубав и 
уважење, које Њ. Кр. В. Господар ужи- 
ва код свијех Словена. И овај говор, 
који је подуже трајао и задахнут био 
жарким патриотизмом и искреним брат- 
ским осјећањима праћен је општим одо- 
бравањем и иоздравЈвен бурним ускли- 
цима: „Живјели браћа Хрвати"!

У најбољем расположењу око 2 саха- 
та ио подне, Госиодар је оставио трпе- 
зу, па се, окружен јунацима са Граховца, 
дао сликати, затијем је узјахао на коња и 
уз бурне усклике присутнијех пошао са 
Граховцима пут Двора: „Хајдемо сад у 
нас“, рече I осподар старцима, и дугачка 
сгарачка поворка ира гила Га је од војне 
радионице до свијетлог Двора.

У пет сахата послије подне започела се 
црногорска олимпија на Обилића иоља- 
ни: трчање, скакање, метање с рамена 
камена и друге јуначке игре.

Њ. Кр. Височанство Књаз Господар, 
окружен официрима сталнога кадра, ио- 
сматрао је игре и сам лично дијелио је 
награде побједницима.

Свечаност се за Спасовдан завршила 
великом бакљадом, коју су носили пи- 
томци подофицирске школе, од Војно- 
га стана, па главном улицом до пред 
Двор Књаза Господара, који је био бур- 
но акламиран. Затијем је бакљада кре- 
нула пред Двор Њ. Кр. Височанства 
Књаза Престолонасљедника, гдје су та- 
кође чињене бурне овације, а затијем 
опет пред стари Двор и отоле на поЈва- 
ну Обилића.

Свечаност ова остаће нам у живој и 
пријатној успомени са примјернога реда, 
који је за све вријеме владао, са оне 
љубазности и предусретљивости, ко- 
јом су господа официри сретали своје 
госте, са оне лијепе раздраганости, што 
је владалаоц свијех присутнијех, почињући 
од Узвишеног Домаћина до најмлађег 
редова.

Остаће у успомени и са онога зрело 
размишљеног, васпиталачког плана, који 
је и покренуо ову светковину.

Како дознајемо, официрски ће кор у 
ријечи и слици изложити у засебној бро- 
шири све знатније појединости овог зна- 
менитог славља.

Поводом педесетогодишњице Спасов- 
данске побједе примили смо ову при- 
годну пјесму:



ЦРНОГОРСКИМ ЈУНАЦИМА 
погинулим на знаменитом Граховцу 1. маја 1858.

Славе сјенке пз њедра вјечностп.
Светим пићем давно успаване,

Нек' пропоје данас прах Вам кости 
Кроз ледене од гробова стане.

Крст страдања Ваше ху.чке краси 
С граном палме и символом^мира,

Које роса захвалности кваси 
Нз потомства душевнога вира.

Ој Граховче, разбојишта мјесто,
Крваве су ријеке те ирале,

Из јуначких кости диже пресго — 
Трофејима ресећ’ арсенале.

Горд Стамбола силне хорде цвјету 
С Кадри нашом ти ископа гроба,

II иобједу међ' нрвим на св’јегу 
Црпој Гори стече за сва доба.

На Калвариј' славних великана 
К геби Србин вјечно долазећи,

Да у струји Новога Јордана 
Жедној души нађе рајско ниће.

Заточника српских крви скуиа 
С жртвеника вјечно небу дата,

У теби се Геније окуна
II капљама напн се Бог рата.

Густе магле тоиова, пушака
Уз стравични хор Вам душе воде,

Гдје су сјенке Косовских јунака,
Које васкрс чекају слободе.

По плочама од гробова давни'
Мир тамјана сад с признањем летп,

А ноклоннк ваш неиео славни 
Љуби, кади и уздахом свети.

Внла рода умилпијем звуком 
Триумфалне, бојне пјесме пјева.

11 прах свети још разгрће руком,
Дух гдје вјечност у бесмрћу сн’јева.

Вила пјесме круни новом славом,
С којом ноју небесници дуси —

II цвијећем — неувелом травом 
Ваше хумке њена рука буси.

Празннк мука и побједе слави,
Носећ завјет, ког на олтар меће:

Нимбус пружа ДаНИЛОВОЈ глави 
С ореолом неувело пв јеће.

У слободе Пантеопа храму 
Вила руком свјетилнике налн,

11 кандило у вјечноме иламу 
Пред дверима крвљу вашом нали.

Лети вријеме, ирах кости развија,
Ал' поеина славом дична дјела

Нз којих ће свјетлост да засија,
Вијепац красит МиркОВОГЗ чела.

Ој Граховче, из твог светог н.едра
.Славе стабло Црној Гори листа,

С тог дрвета к’о с ливанског кедра 
Мјесто росе пурпур - крв се блиста.

Крв јунака — њу супца не суше,
Нит’ ју вријеме својим крнлом синра,

Ио гом стаблу лете рајске душе
11 блаженог уживају мира.

Ој Граховче! ти алеме дивни !
Иунан славе — сјаја неугасног,

Што ће блистат у Слободе гривни 
Прне Горе док је супца јасног.

Вјечна слава нека је и Вама, .
0 јунаци Граховачки сгари;

Ижаз Даннла и Мирка сјенама 
Нек’ захоре Слободе олтарн !

БАР.
Радомир Кривокапић Орлински.

Д0В9АЂЕ ВИЈЕСТИ
Добротворни концерат. Оријентални 

Путнички Клуб из Лајпцига приређује у 
понедјељник 26. маја (8. јуна) ов. год. у 
Зетском Дому добротворни конц&рат у 
корист подизања дјечије болниие за 
успомену Књажевиће Стевана и Стани- 
слава. Концерту ће добровољно судјело- 
вати госпођица Ана Ајзеле, пијанисткиња 
из Лајпцига, и господин ироф. витез 
Јулије Кленгел, капелник и професор 
на краљ. консерваторијуму у Лајпцигу.

Узјерени смо, да ће наше грађансгво 
у што већем броју посјетити ову за нас 
доста ријетку забаву и радо се одазвати 
добротворној цијељи, којој је концерат 
намијењен.

Прилози за дјечију болницу. За по-
дизање дјечије болнице за успомену 
Књажевића Стевана и Станислава при- 
вре.мени одбор примио је даље ове ири- 
логе:

Из општине стубачке г. г. Милосав 
Никчевић и поп Бошко Р. Никчевић по 
3. кр.; Радован Радомиров, Миња Симов 
и Никола Јовичин по 2. кр.; Крсто Дра- 
гов и Марко Савићев по 3. кр.; Петар 
Микоњин и Лука Марков по 2. кр.; Илија 
Петров, Новица Максимов, Павле Радо- 
јев, Нико Зеленов, Сиасоје Зуков, Јован 
Лазарев, Милосав Баћов, Зелен Мијаилов, 
Саво Боров, Дамјан Јаксимов, Радосав 
Мирчетин, Мрго Максимов, Милосав Ке- 
ков, Ђурица Драгов, Мијат Николин, 
Бошко Максимов, Ђорђије Максимов, 
Видак Глигоријев, Митар Мирчетин, Бла- 
жо Радованов, Никола Пејов, Радосав 
Јованов, Лазар СпасојеЕ, Милосав Вука- 
лов, Зеко Вукалов, Милутин Јаковов, Бо- 
жо Радоичин, Марко Матов, Шоро Баћов, 
Мијо Баћов, Радован Ристов, Радосав 
Лаков, Горчин Ђуров, Петар Пипов, Ми- 
лош Стеванов, Гаврило Бошков, Ђор- 
ђије Гојов, Раде Секулин, Ђоко Драгов, 
Павле Драгов, Шћепан Мирков, Видак 
Ристов и Радоје Николин по 1. круну. 
Свега круна 65.

Преминуо. У Бару је 19. ов. мј. пре- 
минуо у 18. години свога живога Петар 
В. Дабановић, ученик VI разреда цетињ- 
ске гимназије и бивши државни питомац. 
У новембру прошле године пок. Петар 
морао је по љекарском савјету напустити 
школовање на Цетињу и вратити се кући 
у блажи климат барски, али и тамо не 
нађе лијека, него подлеже тешкој боле- 
сти — сушици.

Души младог покојника нека Бог да 
рајско насеље, ауцвијељеним родитељима 
утјехе!

ТЕЛЕГРАМИ
Берлин, 19. маја. Шведски краљ 

и краљица дошли су овамо. До- 
чекао их је цар, царица и сви кња- 
жеви.

Цариград, 20. маја. Сиде заштит- 
нице .острва Самоса обратиле су 
се Порти тражењем, да органски 
статут Самоса не буде повријеђен, 
а војска да се повуче. Народна 
Скупштина на Самосу биће у ско- 
ро сазваиа.

Париз. 22. маја. 1 Јридиком свеча- 
ног преноса смртних остатака ака- 
демика Золе у Пантеон, непознат 
човјек пуцао је из револвера на 
мајора Драјфуса и ранио га у ру- 
ку. Доцније се дознало, да је атен- 
татор био Грегори, уредник листа 
„Годоа“. Грегори је затворен, а при 
ишљеђењу је изјавио, да је пуцао 
на Драјфуса, да тијем протестира 
против учествовања војске у про- 
слави Золиној.

Техеран, 23. маја Шах је оста- 
вио варош; мисли се да је са наш- 
љедником побјегао. Не зна се гдје 
се сада налази.

Лондон, 24. маја. Персијски кру- 
гови у Лондону оглашују вијест о 
бјегству Шаховом — неоснованом.

„Вјестник11 из Петрограда јавља, 
да је Шах, бојећи се намјераваног 
атентата, оставио пријестоницу и 
настанио се у једном дворцу из- 
ван вароши.

СПИСАК СТРАНАЦА
приспјелих на Цетиње од 17. до 24. маја

1908. год.
Гранд Хотел: гђа Р. Роквел, прив. из 

Америке; гђа М. Циркулариус, из Амери- 
ке; гђа Е. Хис из Америке; Н. Тардиф 
с госпођом, адвокат из Париза; Др. Е. 
Јанота, из Дубровника; Ј. Мертенс, генер. 
консул из Цариграда; Т. Милин, посјед- 
ник из Котора; К. М. Јулакон, прив. из 
Енглеске; К. Клег, прив. из Енглеске; X. 
А. Линтон с госпођои, прив. из Енглес- 
ке; А. Бендорф с госпођом, прив. из 
Дрезде; В. Рајзнер, трг. пут. из Сараје- 
ва; Др. М. Нађ с госпођом, генерал-ље- 
кар из Веча; К. Кемпе, чиновник из Ње- 
мачке; К. Никола, прив. из- Италије; X. 
Швинденхамер с госпођом, прив. из Ита- 
лије; ком. Г1. Пиуси с госпођом, из Уди- 
не; И. Пахер, трговац из Беча; г-ђца С. 
Денер из Хамбурга; г-ђца К. Вердеман, 
из Хамбурга; Б. Храховина, фабриканг 
из Прага; А. Бецел, генерал из Мин- 
хена; П. Погачниг, пошт. чиновник из 
Трста; К. Рудесбергер, чиновник из Ду- 
бровника; Др. С. Штајнхартер. чиновник 
из Минхена; М. Отеншгајн с госпођом, 
прпв. из Минхена; Т. Рокоф с госпођом, 
живописац из Минхена; Е. Шипан, трго-

вац из Штрасбурга; г-ђа М. Бреска, проф. 
из Поле; Т. Боргезани, проф. из Удине; 
Б. Енглер, чиновник из Есена; X. Шидц, 
трг. представник из Њемачке; С. Јурицин, 
новинар из Петрограда; В. Рајзнер, трг. 
путник из Сарајева.

Хотел Рајнвајн: Ф. Ватрах, доктор 
из Берлина; Ј. Биндер, чиновник из Бе- 
ча; К. Ферлен с госпођом, доктор из 
Беча; К. Шварц, чиновник из Бега; X. 
Винцер с госпођом, доктор из Дрезде; 
Љ. Ђорђевић, трговац из Сарајева.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС
Изашле су из штампе:

СТЕНОГРАФСКЕ БИЉЕШКЕ
О РАДУ

ЦРНОГОРСИЕ НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ
сазаане у редован сазив 18. октобра 1908. год. 

КЊИГА ПРВА
сједнице држате до 18. децембра 1906. г.

(ОД II ПРЕДХОДНЕ ДО XI. РЕДОВНЕ.)
Ова прва књига садржи 64 шгампана 

табака велике осмине.
Цијена 4 круне.

Може се добити у књижарама: Пера 
М. Калуђеровића на Цетнњу, Коста К. 
Станића у Подгорици и у Дворској књи- 
жари Мите Стајића у Биограду.

Бр. 176.
Цетиње, 9. маја 1908.

Из Канцеларије
Министарства Финансија и Грађевина 
Одјељење Управа Држ. Штампарије.

Званични огласи

ОБЈАВА
Књ. Министарство Финансија и 

Грађевина тражи лиферанта, одно- 
сно фабрику, која ће потребити за 
потрошњу у држави цигар-папир по 
изабратим мустрима, уз најповољ- 
није услове Министарству за држ. 
монопол предавати, те јавља, да ће 
се одржати конкуренција у канце- 
ларији Министарства 29. јуна тек. г. 
(по старом кал.) послије подне.

Мустре и објашњења даје канце- 
ларија Министарства Финансија и 
Грађевина сваког радног дана од 
10—11 прије подне.

Број 604. Министарство Финансија 
и Грађевина, 17. маја 1908 г. Цетиње.

3,4

ОБЈАВА
На дан 15 јуна ове године Одјс- 

љење за наплату државних дугова 
Министарства Финансија и Грађе- 
вина држаће у 9 сати изјутра јав- 
ну лицитацију о издавању иод ки- 
рију државне куће, која се налази 
под Границом а дотична огиптин- 
ском парку Цетиње, кућа је на два 
спрата, са 5 одјељења и једним 
балконом на горњем — са 4 од- 
јељења и једним пространпм пор- 
тиком на доњем спрату.

С кућом се даје и скоро пола 
рала добре ораће земље, која кући 
служи за излазак и башту. Кућа 
је врло уредна за становање и 
нодесна за двије фамилије. Горњи 
спрат куће биће слободан на 1. 
јула а доњи на 15. септембра ове 
године.

Ко би желио узети речену кућу 
под кирију нека се на горе озна- 
чени дан пријави потписатој кан- 
целарији ког ће се дана уговор за- 
кључити се понудиоцем највише 
цијене; разумије се ако ова буде 
повољна за државу.

К. броју 82. Из канц. Одјељ. за 
напл. држ. дугова 16. маја 1908. г. 
Цетиње. 3,5

Пр иватни огласи
Прпп Г Iпвпди^ отпочео Је заступати Но|Ј1Ј I. иЈћћиИП грађанске и кривичне 
парнице пред судовима; пише тужбе, мол- 
бе и жалбе за све наше власти; саставља 
уговоре и нагодбе, и по свим наведеним 
предметима дава савјете.

Праксе н гаранције има довољно. 
Сједиште и пошта Никшић (МкаЈсћ

Моп1епе§го.) Р. 43. Бр. 233. 3,3 |

БЛРСКО ДРУШТВО
Распоред пловидбе поштанскијех 

и трговачкиЈ'ех параброда по 
Скадарском језеру и БоЈ'ани.
Полазак: Поштански и трговачки иа- 

раброди иолазе сваки дан осим недјеље 
у 10 сати прије подне из Скадра и тичу 
Бир Плавницу: понедјељником, сриједом 
и петком, а Плавницу—Вир; угорником, 
четвргком и суботом. Истог дана вра- 
ћају се у Скадар.

Сретање; На Виру с државном бар- 
ском дилижансом у доласку и поласку.

Полазак: Из Ријеке за Вир полази 
сваки дан осим недјељс у 11 сатн прије 
иодне и исгог дана враћа се на Ријеку.

Сретање: С иарабродом, који иолази 
из Вира за Плавницу и Скадар и то: 
понедјељником, сриједом и петком, а 
уторником, четвртком и суботом с на- 
рабродом за Вир и Скадар. На Биру пак 
с државном барском дилижансом у до- 
ласку и поласку.

Сретање: На Плавнипи с приватнијем 
подгоричкијем омнибусом у доласку и 
поласку.

Полазак: Из Скадра за Обод и обра- 
тно сваког дана осим недјеље.

За подробнија обавјештења треба се 
обратити односнијем друштвенијем аген- 
цијама.
Р. 156. Бр. 128. 6,36 УПРАВА.

ОГЛАС. — Позивамо све дужигел>е 
нашег пок. оца и стрица Сима, да своја 
потраживања подкријепљена исправама 
поднесу надлежном Обласном Суду у 
Бару или каиетанском Суду на Луку Кр- 
њичку, најдаље до 1. сеитембра ове го- 
дине, јер послије реченог дана нећемо 
никоме ништа признати нити седужним 
сматрати, нити икоме дуг признајемо без 
писмене њихове исправе пред свједоцима.

Шестани, 17. маја 1908.
Басо, браћа Перови Ункашевићи

р. 63, бр. 243, 1,1

Моме непрежаљеном оцу

у Јовану Андрићу
златару

преминулом 19. аирила ове године даваћу 
четрдестодневни помен у суботу 31. ма- 
ја ове године у 8 сати прије подне у 
Цркви на гробљу, о чему извјештавам 
покојникове пријатеље и познанике.

Цегиње, 23. маја 1908.
Ожаложћени: син Ристо, р.45, бр.244 1,1

ЈАБНА БЛАГОДАРНСОТ
Ириликом пријеке и ненадне смрти на- 

шег никад незаборављаног брата односно 
оца

ј- Пера Б. ЈововиЋа
који се пресели у вјечност 18 ов. мј. у 
64 години свог живота, сматрамо за своју 
најсветију дужност изјавити неизмјерну и 
вјечну блатодарност Њ. Кр. Бисочанству 
Књазу Господару, који је милостиво бла- 
тоизволио послати Свог Узвишеног Сина, 
Њ. Височанство Књаза Петра, да присус- 
твује спроводу нашег незаборавл>еног 
покојника, очински се распитивати о по- 
којнику и његовој породици, те пам тијем 
ублажити тешке ране и указати Своју 
ваздашњу милост и благонаклоност.

Вјечита благодарност ганерал-ађутанту 
и министру војном г. бригадиру Митру 
Маргиновићу, обласном управитељу, брит. 
г. сердару Јанку Вукогићу, који са офи- 
цирима сироводу н: шег покојника при- 
суствоваше, као и уваженом грађанству 
вароши Цетиња, од оба пола, који нашег 
покојника онако многобројно испратише 
и спровод увеличаше.

Нека је срдатна хвала г. Д-ру Сганку 
Матановићу, који нашем нокојнику онако 
својски указиваше љекарске помоћи, да 
би нам та из чељусти смрти отргао, као 
и г. проту Крсту Матановићу, ђакону Иву 
Калуђеровићу, попу Ђуру Пејовићу и 
попу Перовану Божовићу, који над по- 
којником опјело извршише.

Благодаримо нашиЈем нријатељима: Ба- 
јицима, Бјелицима, Доњокрајцима и Ћекли- 
ћима, који нашег нокојника онако при- 
јатељски ожалише, а тако и нашој браћи 
Његушима, који покојника до вјечне куће 
испратише и са нама онако братцки за 
покојником тугу и жалост дијелише.

Вјечита блогодарност нашој браћи Ду- 
годољанима, који код покојникове пос- 
теље и дању и ноћу нрестојаше, неуморно 
са нама братски радише око покојника 
и онако га братски и искрено ожалише.

Нека је вјечита благодарност и онијема, 
који нам телеграфично или гшсмено са- 
учешће за покојником изјавише.

Цетиње, 20 маја 1908.
У име ожалошћене породице,- брат, 

Јошо Ђ. Јововић, син, Ђуро П. Јововић. 
Р. 270. Бр. 247. 1,1



КЊИГОВЕЗАЧКА ШКОЛА И РАДИОНИЦА I
„Друштва за потпамагање заката и трговина 

у Црној Гсри“
јавља поштованом грађанству у мјесту и 
у унутрашности, даље надлештвима, оп- 
штинским, црквеним и манастирским уп- 
равама да по умјереној цијениприма на повез и израду КЊИГЕ,ПР0Т0К0ЛЕ,и РЕГИСТГЕ:
у платну (по избору), молескину и ’ 
у кожи.

Нарочита се пажња скреће на овај оглас од- 
борима цркава и управама манастира, јер је ова 
радионица у стању, ла им трајно сачува често 
скупонјене свете књиге од пропасти, ако су само 
сви листови сачувани.

ИЗРАДА БРЗА И СОДИДНА.
П. п. Број 216. 3,10

ПРОДАЈЕМ моје двије иуЋе на Цетињу •
(иарк официрска улица бро- 

јеви 3 и 7) распоређене и удешене са 
гри потпуно одијељена стана. Рентирају 
годишње преко 1800 круна.

Ко би желио купити једну или обије 
нека се пријави потписатом. Цијена умје- 
рена, услови погодбе новољни.

н. Мигровић :
Р 47. Бр. 227 2,3 командир у пенсији. 1

Министарство Унутрашњих Дјела
Одјељење Народнз Привреде —

својич дописоч орој 
632 од 21. чарта 
ок. год. препору чује 
као добре ШТРЦАЉКЕ 
за кропљење лоза, које 
потписатн набавља 
и даје гараниију за 
трн годиие.

Ко жели исте на- 
бављатн иека .чи се 
јави па вријеме.

Петар Дрецун
П. п. Бр. 229.__________ механик 3,5
ЛАС I Д Р Д Желећи потоње дане 

/ V које ми свемогући буде
досуди.10 да још ироживим, провести 
мирно у кругу своје фемилије као при- 
ватан Грађанин, — ријешио сам се напуш-
тити трговину.

Као трговац радо сам служијо мојим 
многобројним пријатељима и познаницима 
као посредник—корисподент: писама, 
мјеница, чекова, унутница и других ама- 
нетних препорука.

Данас ми је већ гу и ако пријатну, 
али и досадну дужност као приватном 
грађанину, тешко, управо немогуће вр- 
шити и најближим мојим пријатељима, 
па овим путем молим свакога, да се у 
будуће мојом фирмом тим послом нико 
не послужи, јер и поред најбоље моје 
воље, никоме ту дужност даље вр- 
шити немогу.
Р. 101. бр. 150. 3,3 Хаџи Богдан Чађеновић.

Као год што је на гласу Јвд 
фабрика, за солидност Г| а-

ИСКЉУЧИВО ЗА ЦРНУ ГОРУ
ЗАСТУПНИК ПРОДАЈЕ 

Најсавремекиј« ГрамаФЛна и плоча 
на ЦЕТИЊУ код

НИКОЛЕ КНЕЖЕВИЋА

Велика свјетска фабрика 
■-'‘X; Грамофона Тће Огаторћо-

а пе ап<Ј Туреитћег ћФ у Ј1он- 
дону, чија заштитна мар- 
ка оличена на приложним 
цртежима, јемчи за солид- 
ност Грамофона који се ире- 
ко мене могу набавити

Р5ЕТ0, КОЈЕ РН21 ПП <НП5 
5УО<5Н (ЗО5РО0Р.РН.

2А5Т1Т^А ВЦ.ЈЕСА.

ц Зонофонске плоче, које 
су једне и друге са златним 
етикетама, а употребљују се 
са обије стране, ко желиј[дјГ]| франко на Цетиње, по цје

Јп®Ј новнику, као и код саме фабрике, I извршити поруџбину нека се обра- 
!(Цј|ј! за све услове и цјеновнике пошто- ј ти мени за цјеновник како Грамо- 
ЕздТ ване муштерије могу се иа мене об- фона гако и плоча, са најљепшим 
Г.у^ЈЈ ратити. мелодијама српским и страним.

Препоручујем се за што већу поруџбу како радњама тако и фами-
лијама за које је Грамофон једна од најљенших фамилијарних забава.

Са поштовањем
Г1. Г1. Број 37 7-10 Никола Кнежевић.
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Цијене производа у главнијим мјестима за другу половину мјесеца априла 1908. године.

Штампа К. IЕ Државне Штампарије


